

Administración. Muntaner, 49 - Teléfono 37325.  
Delegado comercial: Teléfono 37334  
Redacción: Pasaje de la Merced, 3.  
Teléfonos: 37311 y 37305.  
Información: Teléfono 37327.  
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS al MES  
NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona Sábado, 8 de Octubre de 1938

Núm. 3.865

Ciudadanos: La Cruz Roja española os recuerda que el 11 de octubre se celebra sorteo extraordinario a su beneficio. Participar en él es cooperar a la labor humanitaria que esta institución realiza.

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

# LA BATALLA DEL EBRO

Los invasores atacan intensamente apoyados por gran masa de aviones, y las tropas españolas contraatacan vigorosamente, luchándose con gran violencia

En el sector de Guadalajara, las tropas españolas conquistan brillantemente la cota 1.080

Está virtualmente constituida la Comisión internacional creada para controlar la evacuación de los voluntarios extranjeros de la zona española, libre de la invasión italoalemana

### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

**FRENTE DEL ESTE.** — En la jornada de hoy las fuerzas al servicio de la invasión han continuado atacando intensamente, apoyadas por gran masa de aparatos italoalemanes, nuestras posiciones al Sur de Venta de Campesinos, consiguiendo, a costa de extraordinario número de bajas, mejorar ligeramente sus líneas. Las tropas españolas contraatacaron vigorosamente, luchándose con gran violencia a la hora de redactar este parte.

En combate aéreo fueron derribados "Messerschmidt". Nosotros perdimos un caza.

**FRENTE DEL CENTRO.** — En el sector de Renales (Guadalajara), las fuerzas españolas conquistaron ayer brillantemente la cota 1.080, al Norte de Tajuba.

**DEMÁS FRENTE.** — Sin noticias de interés.

### LA EVACUACION DE LOS COMBATIENTES EXTRANJEROS

Ginebra, 7.—La Comisión internacional creada para controlar la evacuación de los voluntarios extranjeros de la zona republicana española, ya está virtualmente constituida.

Dicha Comisión estará integrada por doce oficiales pertenecientes a diez naciones, y presidida por un oficial finlandés, asistido de un oficial francés y otro inglés.

Para que la Comisión quede constituida oficialmente falta sólo la conformidad del Comité Permanente de la Sociedad de Naciones para distribución de cargos. Se cree que esta conformidad podrá obtenerse mañana mismo.

### UN VOLUNTARIO CATALAN

Se sienta en el banquillo, pero es absuelto

Madrid, 7.—Ante uno de los Tribunales especiales de guardia ocupó esta mañana el banquillo de los acusados un voluntario catalán del Ejército Popular, Juan Saavedra Coma, que fue herido gravemente en la última ofensiva fasciosa de Levante.

Estaba acusado de supuesto derrotismo; pero la prueba demostró que era un auténtico antifascista y que sólo a causa de la embriaguez pudo profirir ciertas frases consideradas delictivas.

Cuando al final del juicio el presidente le preguntó si tenía algo que decir, contestó que él aceptaba como buena la pena que se le impusiera, pero en cambio le interesaba mucho que no se dudara de su antifascismo, y a este propósito hizo historia de su actuación revolucionaria desde su ingreso en las Milicias hasta el instante de caer herido en los campos levantinos, de resultados de cuyas heridas tiene desprendido el estómago. Y en estas condiciones un poco de vino con que fue obsequiado le causó tal desequilibrio que es posible que pronunciara las frases que se le atribuyen, frases que no recuerda y desde luego no pudo decir las deliberadamente.

Lo más curioso de este juicio es que una vez pronunciada sentencia por el Tribunal absolviéndolo al procesado, los testigos de cargo han acudido a felicitarle cuando salía de la Sala, y alguno de ellos le ha invitado.

El procesado y sus acusadores salieron juntos del Palacio de Justicia en franca camaradería.

### ESPAÑA, PREOCUPACION DEL MUNDO

Interesante carta de unos intelectuales británicos

"Si se quiere la paz española, retirense los extranjeros"

Londres, 7. — Mr. Francis Macdonald Connors, profesor de Filosofía en Cambridge; A. S. Duncan-Jones, decano de Chichester; Mrs. Margaret Fry, ex directora de Summerhill College (Oxford), y Mr. Henry Wood Nevins, periodista y autor bien conocido, han

dirigido al "Manchester Guardian" una carta declarando principalmente:

"El pueblo español ha confirmado varias veces, su determinación de resistir hasta que las tropas italianas, alemanas y moras hayan sido arrojadas de España. No se puede discutir ya el hecho de que la guerra ha llegado a ser en toda la acepción de la palabra, una guerra de invasión. Si la guerra se prolonga es a causa de los designios de Alemania e Italia de servir de España y de Portugal como de nuevas bases para los ataques que proyectan contra las democracias de Francia y Gran Bretaña.

En el interés de la justicia más elemental, no se puede tratar de "mediación", y de "arreglo" en España hasta que el plan británico de la retirada de los voluntarios no se haya organizado. Este plan ha sido sometido al Comité de No Intervención en julio de 1937 y aceptado por el Gobierno español desde que

se le presentó en julio de 1938. La respuesta del general Franco ha llegado mucho después a Mr. Chamberlain. Si Franco lo aceptase también, este plan podría ser realizado inmediata y eficazmente, lo que sería un gran paso hacia la posibilidad de un arreglo de la guerra de España.

Nos damos perfectamente cuenta del hecho de que importa asegurar que no haya represalias después que cesen las hostilidades. Sin embargo es necesario recordar la declaración del general Queipo de Llano que dijo que desde ahora, la palabra "piedad" debía ser borrada del diccionario, y oponer a esta declaración la frase del discurso que pronunció el doctor Negrín el 18 de junio de 1938:

"¿Es que puede haber gente que piense que después de esta lucha sangrienta estarán divididos simplemente en vencedores y vencidos? ¿Es que hay gentes que creen que nuestro país en la reconstrucción podría valerse de los

### EDITORIAL

## No habrá paz en Europa si no la hay en España

"El presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa Nacional ha puesto al corriente al Gobierno de la marcha de las operaciones militares, destacando las grandes pérdidas que sufre el enemigo en sus incansables ataques a nuestras líneas del Ebro, donde las tropas españolas se cubren de gloria en la defensa del territorio patrio."

Así comienza la referencia verbal que del Consejo de Ministros celebrado ayer nos diera el ministro de Agricultura. A estas horas la referencia ha dado ya la vuelta al mundo, y es de suponer que en Inglaterra y en Francia se habrá comprendido que ni caben las retiradas simbólicas ni es posible que nos avengamos a ninguna maniobra que se base en el supuesto de la aceptación de pactos y componendas que no partan del reconocimiento de que somos víctimas de una invasión que ha vulnerado el pacto no intervencionista y a cuyos vulneradores debe obligarse a rectificar su actitud, puesto que Francia e Inglaterra sólo reconocen como Gobierno legal en España el que estaba en el Poder al estallar la sublevación militar, el que reúne las Cortes en el término que fija la Constitución, el de la República.

Es evidente que Francia e Inglaterra han colaborado con los agresores de España al negarse a facilitarnos, pagándonos con el oro de que dispone el Gobierno legítimo de España, las armas y municiones necesarias para defendernos. Movería a risa si no indignara el argumento que esgrimen los fascistas cuando pretenden justificar la colaboración de Italia y Alemania con los militares sublevados escudándose en que también el Gobierno de la República recibe de Francia cuanto necesita, cuando fué precisamente el Gobierno del Frente Popular, presidido por Blum—todavía hay plumas españolas que escriben elogios en homenaje a quien privó a Irún del material enviado por Cataluña para su defensa—el que nos dejó huérfanos de los medios de que nos hubiéramos valido para evitar graves contrariedades hijas de nuestra indefensión en el momento que facciosos e invasores disponían de una cantidad fabulosa de material de guerra comparada con nuestra escasez.

Sabemos ya a qué atenernos acerca de unos "amigos" que, como dijera tiempo atrás el presidente Negrín, han pretendido asfixiarnos, y cuando al llegue la hora de ajustar cuentas ya veremos si los países logran mantener su rango de primera potencia con claudicaciones y humillaciones que convierten a los vencidos ayer en rectores de la política europea, o bien si son los pueblos dispuestos al sacrificio y pléticos de fortaleza moral para mantener su independencia e imponer respeto a quienes haban en su aparente debilidad los que ascienden a categorías que han quedado vacantes por incumplir la palabra dada y por avenirse a soportar amenazas que sólo pueden ser aceptadas cuando se renuncia al mantenimiento de la propia dignidad y se llega al límite de la contemporalización para entregarse, sin decoro, a los enemigos de los principios más elementales del derecho de gentes.

Pero sigue ignorándose, aunque la República española ya no tiene que temer contrariedades graves, porque la moral de su Ejército, junto con la solidez de su disciplina y la capacidad de sus dirigentes, ya no puede ser quebrantada por las fuerzas, que disponiendo de centenares de aviones y cañones los invasores están sufriendo en el Ebro un desgaste que les reduce a la impotencia. Son ahora los pueblos cobardes de Europa que han incurrido en la felonía de permitir que en España se consumara la más espantosa de las agresiones los que tienen la palabra y deben declarar si se avienen a dar su asentimiento a retiradas simbólicas que son un engaño y constituyen el aval del más monstruoso de los crímenes que se han cometido en la época moderna.

Que sepa Europa que la paz no será efectiva hasta que la guerra de España se reduzca al carácter de una querrela entre españoles: entre el Gobierno y las fuerzas sanas de la opinión que le apoyan y los perturbadores del deber que se ponen fuera de la ley y recurren a la traición para mantener privilegios y desigualdades irritantes, incompatibles con la República democrática.

Si Francia e Inglaterra desean la paz y quieren verse libres de las salpicaduras de nuestra guerra, tienen el deber de exigir de todos los firmantes del Pacto de No Intervención su cumplimiento, y, por tanto, la evacuación de las tropas italiana y alemanas. Aunque dejen las moras para solaz de Franco.

### LA AYUDA DE LA RETAGUARDIA A TODOS LOS FRENTE

Presidida por el comisario general del Ejército de Tierra, señor Ossorio Tafall, ha tenido lugar una importantísima reunión de todas las representaciones de los Comités Nacionales de las organizaciones políticas, sindicales y de ayuda, al objeto de unificar las actividades de la retaguardia para garantizar el éxito de la Campaña de Invierno.

A la reunión asistieron: Sánchez Llanes, por el P. S. O. E.; Ignacio Portilla, de la F. A. I.; González López, por el Partido Comunista; Ricardo Pardo, de Unión Republicana; Martínez, por la C. N. T.; Baruta, por la S. I. A.; Barbena y Joaquín Serna, por el S. R. I.; Ezequiel Ureña, de la U. G. T., y Tomás G. Ballesta, por Izquierda Republicana. También asistió a la reunión el subcomisario, camarada Crescenciano Bilbao.

El comisario general, señor Ossorio y Tafall informó a las representaciones aludidas de los propósitos del Comisariado encaminados a unificar las actividades de la retaguardia en torno a la campaña de Invierno al objeto de aumentar el caudal de donativos y distribuirlo de una manera regular y perfecta allí donde las necesidades de la guerra lo requieran.

Después del informe del comisario general, las representaciones convocadas expresaron su absoluta conformidad a dicho proyecto, y previo un amplio cambio de impresiones para perfilar detalles, se adoptaron por unanimidad las siguientes conclusiones:

Primera. Constituir el Comité Nacional "Pro Campaña de Invierno" con los representantes de los Comités Nacionales de las organizaciones políticas y sindicales del Frente Popular Nacional y de las organizaciones de Ayuda, S. R. I. y S. I. A.

Segunda. Este Comité Nacional dirigirá la Campaña de Invierno, encargándose de la centralización y distribución de todos los donativos y recaudaciones, estableciéndose el principio de "Ayuda de la retaguardia para todos los frentes".

Tercera. Nombrar un Comité Ejecutivo de trabajo, integrado por un representante de cada una de las organizaciones de Ayuda (S.R.I. y S.I.A.), presidido por el comisario general o persona en quien éste delegue.

Cuarta. El Comité Nacional "Pro Campaña de Invierno" prestará su apoyo a las entidades y comisiones ya existentes, que continuarán actuando con funciones delegadas del mismo.

Quinta. Publicar un Manifiesto que, suscrito por todas las representaciones del Comité Nacional "Pro Campaña de Invierno", se dirija a toda la población solicitando su ayuda, y

Sexta. Iniciar una gran suscripción nacional "Pro Campaña de Invierno", nombrando un Patronato de honor de la misma.

### SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

#### Suministro médicoquirúrgico a España

Londres, 7. — El Comité español de ayuda médica, constituido en los primeros días de la guerra para enviar ambulancias y medicinas de todas clases al Ejército republicano, ha realizado una labor incalculable. Para satisfacer las demandas de los médicos que envió a España ha recaudado más de 58.000 libras esterlinas y ha enviado 78 ambulancias, camiones y grandes cantidades de material médicoquirúrgico. La mayor parte de éste ha sido reclamado con urgencia. Se trata de aparatos de Rayos X y refrigeradores para los servicios de transfusión de sangre. Como las 58.000 libras han sido ya invertidas, el Comité solicita una nueva ayuda y espera recaudar una suma importante con la fiesta española organizada de acuerdo con el National Trade Union Club, en el Salón Astoria y otros actos de carácter benéfico a los que el pueblo londinense se asocia con entusiasmo expresando así sus sentimientos de solidaridad con la República española.

trabajadores, cualquiera que fuera su oficio, cualquiera que sea su profesión, teniendo en cuenta solamente la etiqueta del campo en que han combatido? ¡Ay del dirigente que no comprenda que tan pronto como la lucha haya terminado, su primer deber es de conducirlos a la reconciliación y a la armonía, para hacer posible la fraternidad entre los ciudadanos".

# El Gobierno de la República

## En el Consejo de Ministros de ayer, el Presidente Negrín destacó las grandes pérdidas que sufre el enemigo en sus incesantes ataques a nuestras líneas del Ebro, donde las tropas españolas se cubren de gloria en la defensa del territorio patrio

Después de una extensa exposición del ministro de Estado, el Consejo examinó ampliamente la situación internacional creada después de los acuerdos de Munich, ratificándose en la orientación trazada por el Jefe del Gobierno, en su último discurso a las Cortes

### Ayer falleció el subsecretario de Hacienda, don Adolfo Sisto Hontán

#### CONSEJO DE MINISTROS

**Aprobó un decreto prorrogando por un año el decreto-ley estableciendo la moratoria en el pago de la renta de la tierra**

A las once de la mañana, bajo la presidencia del doctor Negrín, se reunió ayer el Consejo de Ministros.

La reunión terminó a las tres y cuarto de la tarde y de la misma el ministro de Agricultura, señor Uribe, facilitó la siguiente referencia:

"El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha puesto al corriente al Gobierno de la marcha de las operaciones militares, destacando las grandes pérdidas que sufre el enemigo en sus incesantes ataques a nuestras líneas del Ebro, donde las tropas españolas se cubren de gloria en la defensa del territorio patrio.

Después de oír una extensa exposición del ministro de Estado, el Consejo ha examinado, ampliamente la situación internacional creada después de los acuerdos de Munich, ratificándose en la orientación trazada por el jefe del Gobierno en su último discurso a las Cortes.

Del Ministerio de Agricultura se aprobó un decreto prorrogando por un año el decreto-ley estableciendo la moratoria en el pago de la renta de la tierra.

De los Ministerios de Trabajo, Comunicaciones, Instrucción Pública, Justicia y Defensa Nacional se han aprobado numerosos expedientes y decretos.

#### PARLAMENTO DE LA REPUBLICA

**SE HA REUNIDO EL COMITE DE AYUDA A ESPAÑA**

Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio se reunió ayer el Comité Ejecutivo de Ayuda a España, ocupándose de cuestiones de régimen interior y de la organización relativa a la recepción de donativos que llegan del extranjero.

#### POR LOS MINISTERIOS

##### Estado

##### DONATIVO DE 7.000 FRANCO

Por conducto del Ministerio de Estado ha recibido el Comité Nacional de Ayuda a España una comunicación en la que da cuenta del envío de 7.000 francos, importe de la colecta semanal efectuada entre modestos obreros de la Sección Local de la Federación de Inmigrantes españoles en el Havre.

Este rasgo de nuestros trabajadores emigrados constituye una de las múltiples pruebas que el Comité de Ayuda recibe a diario en muestra de solidaridad al heroico pueblo español, pero que merece ser especialmente destacado por la modesta situación económica de los donantes, que cada semana hacen entusiastamente su colecta para socorrer a sus hermanos en lucha y a la sacrificada retaguardia.

De otras secciones locales de numerosas poblaciones de Francia se anuncian asimismo cuantiosos donativos periódicos.

##### Hacienda y Economía

**LA CONTRIBUCION VOLUNTARIA PARA AYUDA DE HOSPITALES, COLONIAS ESCOLARES Y OBRAS DE ASISTENCIA SOCIAL**

En el Ministerio de Hacienda y Economía, ha sido facilitada la nota que transcribimos a continuación:

"Siguen siendo numerosísimas las personas y entidades de todas clases que se dirigen al Ministerio de Hacienda y Economía manifestando su deseo de contribuir al fin benéfico y de Asistencia social que con esa contribución voluntaria para ayuda de Hospitales, Colonias escolares y obras de Asistencia Social, se persigue y consultando la forma de efectuar sus ingresos.

La orden ministerial de 5 del pasado septiembre, publicada en la "Gaceta" del 8, contiene todas las instrucciones precisas en la materia y a ella podrán recurrir cuantos abriguen dudas tanto respecto al alcance y significado de la contribución como a la forma de hacerla efectiva.

Esto no obstante, y como aclaración de tipo general, debe insistirse en el carácter genuinamente voluntario de la misma. Esta condición es la que la caracteriza y califica y la que por todos cuantos dirijan las recaudaciones o tomen parte en ellas, debe destacarse en todo momento. Precisamente los resultados obtenidos hasta ahora, en los primeros días de recaudación indican claramente que no se equivocó el Gobierno al estimar la capacidad y el espíritu de ayuda que para la obra benéfica por él iniciada habría de encontrar en la población de la zona leal. No debe, pues, desvirtuarse el magnífico espíritu de espontaneidad de que aparecen revestidas las aportaciones recibidas hasta el momento y por ello conviene que en la publicidad que se dé a la disposición y en las propagandas que a favor de la misma se hagan, siga destacándose ese aspecto voluntario, de verdadera donación, que es su característica esencial y que dado el espíritu humanitario y de cooperación social que ha arraigado en nuestra zona, forjado precisa-

mente por los sufrimientos de la guerra cruel que se nos ha impuesto, constituirá el mejor y más eficaz acicate para una obra que traduce los sentimientos más íntimos de los que la realizan libremente y sin experimentar otra coacción que la que sobre su propia voluntad ejerce el afán de aliviar en algo el sufrimiento de enfermos y heridos o de contribuir a la educación física y moral de los niños que constituirá las generaciones de la España futura por la que se está luchando".

##### Agricultura

##### SESION CELEBRADA POR LA COMISION EJECUTIVA DEL SERVICIO NACIONAL DE CREDITO AGRICOLA

En la sesión celebrada en el día de ayer por la Comisión Ejecutiva del Servicio Nacional de Crédito Agrícola, bajo la presidencia del subsecretario señor Vázquez Humasqué, además de la aprobación de varias prórrogas de préstamos con garantía personal, se ha concedido un crédito de 200.000 pesetas a la Cooperativa Agrícola U. G. T. de Cullera (Valencia).

##### CINCO MILLONES DE PESETAS PARA LOS CULTIVADORES DE ARROZ

Valencia, 7. — La Delegación en Valencia

de la Subsecretaría de Agricultura ha puesto a disposición de los Servicios del Arroz para liquidación de los beneficios obtenidos por el Estado en la manipulación y distribución de este producto por la campaña 1937-38, la cantidad de cinco millones de pesetas aproximadamente para repartir entre los cultivadores que entregaron el arroz cáscara cuando lo ordenó la superioridad.

##### Trabajo y Asistencia Social

##### VISITO AL SUBSECRETARIO UNA COMISION DEL POSITO MARITIMO DE MATARO

Ayer mañana visitaron al subsecretario de Trabajo, señor Comas, los camaradas Sala y Sarz, de la Junta del Pósito Marítimo de Mataró, acompañados de una comisión de pescadores de dicha localidad, interesándose para que sean resueltos varios asuntos de interés para la clase.

El subsecretario se entrevistó con el secretario general de la Junta Central de Cooperación señor Ventosa y Roig y más tarde celebró una conferencia con la directora de los Servicios de Evacuación y Refugiados, señora Uriz.

##### Gobernación

##### FELICITACIONES

Valencia, 7. — La Subsecretaría de la Dirección General de Seguridad, ha remitido una cordial felicitación al señor Jirauta, por su acertada gestión al frente de la Comisaría General de Madrid, dando pruebas de un gran entusiasmo que se refleja en el constante aumento del número de servicios que cada día prestan a partir de la fecha en que tomó posesión de su cargo en el mes de septiembre último. El número de servicios hechos por plantilla de Madrid, supera al de todos los de la zona, alcanzando la cifra de 10.000.

##### Justicia

##### VISITAS AL SEÑOR JUNCO TORAL

Ayer mañana han visitado al subsecretario de Justicia, don Leopoldo Garrido, el fiscal general de la República y el delegado especial del Ministerio, don Carlos de Juan.

##### La "Gaceta"

##### LAS PENSIONES A LOS FAMILIARES DE LAS VICTIMAS CIVILES EN INDUSTRIAS DE GUERRA

En la "Gaceta" de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes: Por el Ministerio de Hacienda y Economía se ha dictado una orden disponiendo el procedimiento a seguir para la aplicación del decreto de 16 de agosto último, relativo a las pensiones a los familiares del personal civil y militarizado que preste servicios en industrias de guerra y resiste muerto o incapacitado por fuego enemigo.

##### SANCIONES A ESTABLECIMIENTOS BARCELONESES

Por faltas cometidas, han sido sancionados los establecimientos de droguería "Vidal y Ribas, E. C." y la farmacia Pujol y Culler, de esta capital.

##### LA SIMIENTE DE JUDIAS Y SOJA PARA EL AÑO PROXIMO

Se ha dispuesto el total a adquirir de siembra del año próximo, por la Estación Central de Ensayo de Semillas, de acuerdo con las secciones agronómicas provinciales del Instituto de Reforma Agraria de las provincias de Valencia, Alicante y Murcia.

##### LOS QUE MUEREN

##### D. ADOLFO SISTO HONTAN

Una rápida enfermedad ha hecho inútiles los esfuerzos de la ciencia y ayer moría don Adolfo taquígrafo de La Papelera Española a subsecuente hace pocos días asistió lleno de vida a la entrega de las banderas y banderines en la Avenida del Catorce de Abril a las fuerzas de Transportes, pronunciando un breve discurso, enalteciendo la labor de los carabineros en favor de la victoria de la República.

Trabajador denodado, su vida es un magnífico esfuerzo de voluntad, ya que llegó por sus propios méritos desde el cargo de mecanógrafo Sisto Hontán, subsecretario de Hacienda, cretario de Hacienda, cargo que venía desempeñando con gran acierto desde el mes de abril último, colaborando inteligentemente en la labor que tan espléndido rendimiento proporciona a la República, el ministro de Hacienda don Francisco Méndez Aspe.

Después de estudiar la carrera de Comercio en posesión del título de profesor mercantil hizo oposiciones e ingresó en el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, ganando asimismo por oposición una plaza de taquígrafo en el Senado.

Ascendido a jefe de la Sección de Banca de la Dirección General del Tesoro, desde el advenimiento de la República era interventor general de Estado, cargo que le confirió, como premio a su capacidad don Indalecio Prieto, al desempeñar la cartera de Hacienda.

Dotado de una cultura que resplandecía en sus actuaciones, ya que poseía el grado de doctor en Derecho, don Adolfo Sisto Hontán ha sido uno de los servidores leales y capacitados de la República.

A su distinguida esposa doña Julia Velázquez y a sus familiares enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

##### EN EL AFRICA DEL S. O.

##### Los indígenas se niegan a volver a ser alemanes

El Cabo, 7.—El ministro de Defensa Nacional, Piron, se ha trasladado a Londres para informar al Gobierno inglés del inquietante estado de espíritu de la población de África del Suroeste. La población blanca que pertenece a la colonia alemana es de cerca de 30.000 habitantes; 21.000 sudafricanos, 6.000 alemanes naturalizados y 3.000 alemanes no naturalizados, en su mayoría nazis. La población indígena está alarmada por la perspectiva de un retorno de la colonia a Alemania, retorno que no quieren los indígenas.—Agencia España.

El Ilustrísimo Señor

## D. Adolfo Sisto Hontán

SUBSECRETARIO DE HACIENDA  
E INVENTOR GENERAL DEL ESTADO

falleció ayer, día 7 de octubre 1938, en Barcelona, a los 49 años de edad

El Excmo. señor ministro de Hacienda y Economía, don Francisco Méndez Aspe. La desconsolada esposa del finado, doña Julia Velasco; sus hijos Adolfo, Julia, Eugenio, Fernando y María Sol; madre, doña Clemencia Hontán; hermanos don Eugenio, doña Clemencia y don Juan; padres políticos, sobrinos, demás familia, y el personal del Ministerio de Hacienda y Economía, notifican a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan un piadoso recuerdo para el finado.

El entierro, que se verificará hoy sábado, día 8, a las tres y media de la tarde, saldrá de la casa mortuoria, calle de Balmes, 211.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

## GENERALIDAD DE CATALUÑA

En su reunión de ayer, el Consejo aprobó diversos decretos de Presidencia, Cultura, Hacienda y Gobernación y Asistencia Social, entre ellos uno limitando los beneficios del régimen de asistencia a los refugiados que tengan ingresos propios

##### REUNION DEL GOBIERNO DE CATALUÑA

Bajo la presidencia del señor Compayns se reunió ayer tarde el Gobierno de Cataluña. El Consejo empezó a las seis y acabó a las nueve menos cuarto. A la salida, don Antonio Sbert, secretario, dió la siguiente referencia verbal de lo tratado en dicha reunión:

"El Gobierno ha aprobado numerosos decretos de Presidencia, Cultura, Hacienda, Justicia y Gobernación y Asistencia Social, entre los cuales figura el que da intervención al procurador general de Cataluña en el ejercicio de la acción a que hace referencia el artículo 101 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal en los procedimientos seguidos ante los Juzgados y Tribunales de Guardia, sobre Abastecimientos y similares; otro de Cultura que extiende a las Bibliotecas del "Centre Catalá", de Valparaiso, y del "Grup Nacionalista de Catalunya", de Santiago de Cuba, los beneficios del régimen de Bibliotecas Populares de la Generalidad, y otro de Gobernación y Asistencia Social que limita los beneficios del régimen de asistencia a los refugiados para evitar que se acojan a él los que tienen ingresos propios.

También fueron aprobadas las Cartas Financieras Municipales de Orís, Pau de Sert, Rosas de Llobregat y Masnou.

##### PARLAMENTO DE CATALUÑA

##### VISITAS AL SEÑOR IRLA

En las primeras horas de la mañana de ayer el presidente del Parlamento catalán, don José Irla, recibió, en su despacho oficial del Palacio del Parlamento de la Ciudadela, al secretario general de "Esquerra Republicana de Catalunya" y consiervo de Finanzas del Gobierno de la Generalidad, don José Tarradellas.

Más tarde el señor Irla se trasladó a la presidencia del Parlamento de la República y a la Alcaldía de la ciudad, donde cumplimentó a don Diego Martínez Barrio y don Hilario Salvador, respectivamente.

##### PRESIDENCIA

##### LOS MUTILADOS DE GUERRA VISITAN AL SEÑOR COMPAYNS

Su excelencia, el Presidente de la Generali-

dad, recibió ayer tarde la visita de los mutilados de guerra de la Clínica Militar núm. 3.

##### GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL

##### NUEVOS CAPITANES DE LAS ESCUADRAS DE CATALUÑA

Han sido nombrados capitanes-cabos de las Escuadras de Cataluña, don José María Bonet Caparó, don José Gómez López y don Enrique Virgili Mas.

##### SE HA DE PAGAR EL IMPUESTO DE RADIODIFUSION

Ciudadanos: el día 10 del corriente acaba la prórroga concedida por orden del 30 de septiembre para hacer efectivos voluntariamente los recibos del impuesto de Radiodifusión correspondientes al tercer trimestre.

Es conveniente no esperar a los últimos días para retirarlos, si se quiere evitar las molestias debidas a las aglomeraciones de última hora.

Transcurrido el día 10 los recibos no satisfechos quedarán incursos en el recargo ejecutivo.

##### TRABAJO

##### EL TRABAJO VOLUNTARIO

La Ponencia del Trabajo Voluntario comunica a todas las compañías inscritas al mismo para la labor de recuperación de sacos, se sirvan pasar hoy, de cinco a siete de la tarde, por nuestra oficina, Via Durruti, 16, principal letra J, a fin de recibir las últimas instrucciones para mañana domingo.

También encarecemos a los compañeros inscritos al Trabajo Voluntario (Sección de Fortificaciones) se sirvan pasar por nuestra oficina en la dirección más arriba escrita, y a las mismas horas, a fin de ponerles en conocimiento de un asunto de mucho interés.

##### HONRANDO A LOS QUE CAYERON EL 6 DE OCTUBRE DE 1934 EN HOSPITALET

El subsecretario de Hacienda, señor Martí Feced, y el de Cultura, señor Frontera, se trasladaron ayer mañana a Hospitalet, con el objeto de depositar un ramo de flores con los colores catalanes sobre la tumba de los caídos en aquella población el 6 de octubre de 1934. Los señores Martí Feced y Frontera eran, en aquella fecha, respectivamente, teniente de alcalde y alcalde de aquella población.

EN LA CHECOSLOVAQUIA INVADIDA

SE INICIARON AYER LOS ATENTADOS CONTRA HITLER

Le arrojaron un ramo de flores en cuyo interior se había escondido una piedra, sufriendo el Führer heridas ligeras en pleno rostro

ATENTADO CONTRA HITLER

Berlín, 7.—La oficina informativa anuncia que Hitler ha sido herido ligeramente por un ramo de flores arrojado contra su automóvil.

La información del D. N. B. no precisa e punto donde se registró el incidente, y recuerda a este propósito el vigente decreto que prohíbe que se echen flores u otros objetos contra el coche de Hitler o de sus acompañantes, e insiste para que este decreto sea respetado.

SE CONFIRMA LA NOTICIA DEL ATENTADO Praga, 7.—Se confirman los rumores según los cuales Hitler ha resultado herido. Según parece, las heridas las sufre en pleno rostro, fueron causadas por un ramo de flores en el interior del cual se había escondido una piedra. Se coincide en afirmar que el agresor no ha podido ser detenido.

En determinados círculos políticos de Praga se insinúa la posibilidad de que se tratara de un verdadero atentado, si bien nada puede confirmarse sobre el particular, ya que las noticias llegadas son muy confusas e intervenidas por las autoridades alemanas.

HITLER TIENE MIEDO A QUE LE ARROJEN RAMOS DE FLORES

Berlín, 7.—La Prensa de esta noche publica un comunicado del secretario de Hitler, en el que se prohíbe lanzar flores u otros objetos sobre el coche de Hitler. El comunicado dice que Hitler ha sido herido levemente en la cara por un ramo de flores. Para evitar tales incidentes, el comunicado advierte a todos los jefes nazis, que deben quitar todos los ramos de flores que lleven las personas que hacen manifestaciones en favor de Hitler.—Agencia España.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA SIN PLEBISCITO, ALEMANIA SE ANEXIONA TERRITORIOS CASI EXCLUSIVAMENTE CHECOS

París, 7.—El periódico "Le Figaro" escribe: "¿Qué conclusión hay que sacar de los trabajos de la Comisión Internacional de Berlín? Parece evidente que Checoslovaquia va a perder todo lo que estaba previsto en Godesberg, sino mucho más de lo que se había previsto en las proposiciones franco británicas del 18 de septiembre. Pero lo que según nuestra opinión es más importante para el porvenir, es que esta vez los representantes del Gobierno de Praga no se muestran dispuestos a tomar frente a los delegados alemanes, una actitud de intransigencia. Desde ahora puede observarse cómo se afirma el espíritu común entre Checoslovaquia y el Reich".

El "Petit Parisien" escribe: "En la Comisión Internacional de Berlín, von Ribbentrop y los peritos alemanes hicieron adoptar un programa encaminado manifestamente a la desorganización total, económica e industrialmente, de Checoslovaquia. Estos procedimientos alemanes que continúan apoyándose sobre el aparato de su fuerza, rebasan evidentemente todos los límites."

"La Populaire" escribe: "La Comisión Internacional creada por los acuerdos de Munich, ha decidido la delimitación de la quinta zona de ocupación que ha de ser inmediatamente anexada al Reich, sin plebiscito, y que consta de territorios casi exclusivamente checos. Más de 800.000 checos pasan de este modo bajo el yugo alemán, mientras la Comisión impuso el plebiscito en distritos donde viven 1.110.000 checos y 144.000 alemanes. Debilitando a la nueva Eslovaquia Checoslovaquia y quitándole toda la autonomía económica, Alemania asegura el control desde el punto de vista económico, militar y político."

"Le Journal" escribe: "Checoslovaquia y Alemania, después de haber permanecido gravemente divididas podrán colaborar en lo sucesivo en el mayor beneficio de ambos países."

UN COMUNICADO DE LOS POPULISTAS ESLOVACOS

Praga, 7.—El Partido Populista Eslovaco ha publicado un comunicado indicando que el buró del partido se había reunido ayer en Zilina para examinar los resultados de las negociaciones entabladas entre elementos constitucionales y representantes de los partidos políticos eslovacos a excepción de los partidos comunista, socialista y católico eslovacos, con objeto de resolver la cuestión eslovaca.

Indica a continuación el citado comunicado que los representantes de los partidos aprobaron el proyecto de resolución del Partido Populista.

Con objeto de que el proyecto pueda ser aplicado lo más rápidamente posible, el Comité Ejecutivo del Partido Populista decidió pedir el nombramiento del diputado Tisso para el cargo de ministro plenipotenciario para los Asuntos Eslovacos. Tisso, además, ha de ser el encargado de formar el Gobierno eslovaco compuesto de cinco miembros.

LA OCUPACION DE LA CUARTA ZONA

Berlín, 7.—El Alto Mando del Ejército anuncia que esta mañana las tropas del general von Rundstedt, continuaron la marcha en la cuarta zona, en la región de Jugenderf, al sur de Silesia. La ocupación de la cuarta zona quedará ultimada hoy.

CONSTITUCION DEL GOBIERNO AUTONOMO DE ESLOVAQUIA

Praga, 7.—El señor José Tisso, que acaba de ser nombrado ministro de Asuntos de Eslovaquia, ha llegado esta mañana a Praga, para anunciar al general Syrový la constitución del primer Gobierno autónomo de Eslovaquia.

El Gobierno, que es presidido por el propio señor Tisso, está integrado por los cuatro ministros siguientes:

Interior, Fernando Durcanski; Instrucción Pública, Matus Carnak; Economía, Teplanski; Hacienda, Zatkan.

El señor Durcanski milita en el partido populista eslovaco; Sárnak pertenece al mismo partido; Teplanski es diputado del partido agrario eslovaco, y el ingeniero señor Zatkan milita en el mismo partido.

El partido nacional eslovaco, cuyos representantes firmaron ayer un pacto con los demás partidos, no están representados en el Gobierno. Sin embargo, el representante parlamentario de este partido, señor Vanco, entró en el grupo parlamentario populista eslovaco.

Todos los miembros del Gobierno autónomo eslovaco formarán parte del Gobierno central de Checoslovaquia, residenciado en Praga. El Gobierno autónomo estará residenciado en Zilins (Eslovaquia del norte), San Martín o en Banskobystriz, dado el hecho de que la ciudad de Bratislava, que es la capital natural de Eslovaquia se encuentra en la frontera alemana.

El señor Tisso, jefe del nuevo Gobierno eslovaco, tiene 61 años de edad y fué ministro de Sanidad Pública en el ministerio Svobla, durante el periodo 1927-29. Después de la muerte del señor Eilink, el señor Tisso fué elegido vicepresidente y jefe efectivo del partido populista eslovaco. En su partido fué considerado siempre como representante del ala moderada. Los señores Teplanski y Zatkan son miembros también del partido agrario checoslovaco, del que es vicepresidente el señor Hodz. El señor Duronski era redactor del semanario "Nastup", órgano de las juventudes autonomistas. El señor Carnak fué nombrado ministro sin cartera en el primer Gabinete del general Syrový.

HITLER Y GOERING EN LA CUARTA ZONA DE OCUPACION

Berlín, 7.—Hitler y Goering han llegado a mediodía a Jagernsdorf, población que se encuentra situada en la cuarta zona de ocupación.

MAS EXIGENCIAS ALEMANAS

Berlín, 7.—Las autoridades alemanas han hecho saber al Gobierno de Praga que antes que expire el día de hoy habrán de comunicarse la aceptación de la ocupación de la quinta zona prevista, ya que ha sido ya delimitada por la Comisión Internacional, sin esperar el plebiscito previsto.

En la discusión en dicha Comisión ha debido prevalecer el criterio alemán de que los territorios checos considerados como de predominio alemán, son todos aquellos que comprenden el 50 por ciento de población alemana, y no el 75 por ciento, como se había dicho.

OBSERVADORES A PRAGA

Londres, 7.—El Consejo Nacional del Trabajo ha decidido enviar a unos observadores a Praga.

Dicho organismo ha publicado hoy un manifiesto denunciando el régimen de terror que reina actualmente en las regiones sudetas después de la entrada de las tropas alemanas.

PROCLAMAS EXCITANDO A LA RESIGNACION

Praga, 7.—El general Syrový, jefe supremo del Ejército, ha dirigido a las tropas checoslovacas la siguiente proclama:

"Soldados: Nuestra nación está pasando días de luto. Perdemos una parte de nuestro Estado. El Gobierno ha decidido ejecutar lealmente las decisiones de Munich para que podamos salvar por lo menos el resto del territorio y crear una nueva vida. Renunciad."

LAS COLONIAS PORTUGUESAS

El Gobierno de la República no se desinteresará de este problema

El III Reich prepara nuevas demandas. Dentro de poco exigirá paladinamente la revisión del problema colonial. Ya ha pronunciado sus primeras palabras en los conciliábulos de Godesberg y Munich. Con arreglo a la moral en uso, las grandes potencias, antes de enfrentarse, por lo que a ellas atañe, con las exigencias de Alemania, harán lo posible por derivarlas. Es decir, preferirán, en tanto imperios coloniales, que sean primero las colonias de los pueblos débiles las que entren en juego. Se vuelve a hablar, en consecuencia, de las colonias holandesas, belgas y portuguesas. Preferentemente de las portuguesas.

El país vecino comienza, con razón, a inquietarse. Su calidad de satélite de Inglaterra y de nación que ha conjugado su política peninsular con Alemania, no le rinde garantías. El caso de Checoslovaquia ha arruinado muchas ilusiones. La obra de los "lusitadas" está amenazada por los atacadores. Y esto, podemos asegurarlo, no es indiferente a nuestro país. Ante problemas de esta naturaleza, remiten en España las diferencias y los odios, y todos los españoles somos unos. Cualquiera que sea la desviación actual del pueblo portugués con respecto a la causa esencial de la República española, no nos impide alzarnos contra la nueva iniquidad que se va perfeccionando en las cabezas directoras de Europa.

Nosotros experimentamos el llamamiento de una hermandad creadora, que ha de subsistir por encima de los accidentes de nuestra lucha actual. No en balde han sido lusitanos y españoles, hombres de la Península, los que más Mundo descubrieron, los que primero navegaron y colonizaron. Ante el peligro que se cierne sobre Portugal, las sombras de Vasco de Gama y Albuquerque abrazan a las de Colón, Elcano y Hernán Cortés. Las estrofas de Camoens se unen a las de Ercilla y Maragall para proclamar que los actuales apetitos no pueden morder la obra de la fe y el valor. Hay que saber engendrar impresos, no robarlos.

LA CAMARA CHECA

Praga, 7.—Se anuncia que la Cámara no será convocada para la sesión ordinaria de octubre hasta después de que hayan sido delimitadas las nuevas fronteras.

TRIBUNA OFRECIDA A BENES

Nueva York, 7.—La Universidad de Brown ha ofrecido su tribuna al señor Eduardo Benes, Presidente dimisionario de Checoslovaquia, para que dé unas conferencias sobre Relaciones Internacionales.

LA AUTONOMIA DE ESLOVAQUIA

Praga, 7.—Una delegación de los partidos eslovacos que ayer firmaron el acuerdo de Zilina ha sido recibida hoy por el presidente del Consejo. El señor Tisso, que presidia la delegación, ha puesto en conocimiento del general Syrový que los partidos populista eslovaco, agrario, nacional eslovaco, socialista nacional, fascista y artesano llegaron ayer a un acuerdo sobre los proyectos de solución definitiva de la cuestión eslovaca, cuya base es la autonomía de Eslovaquia dentro del marco de la República checoslovaca. El señor Tisso ha pedido que este acuerdo sea una realidad lo más pronto posible.

El general Syrový ha contestado que espera sinceramente que en breve quedará resuelta definitivamente.

CARTAS INEFICACES

Londres, 7.—El señor Lansbury y los obispos de Londres, Chichester y Durkan han enviado una carta al primer ministro pidiéndole que llame la atención al Gobierno alemán sobre la suerte de los jefes de la oposición socialista, religiosa y política en la Alemania hitleriana.

MODIFICACION EN EL GOBIERNO ESLOVACO

Praga, 7.—Se ha introducido una modificación en la constitución del nuevo Gobierno eslovaco.

El señor Jan Lichner, del partido agrario, ha pasado a ocupar la cartera de Hacienda, en substitución del señor Zatkan.

PROSIGUE LA AGITACION ANTICHECOSLOVACA

Ginebra, 7.—La oficina de Prensa checoslovaca en Ginebra, publica esta noche una nota denunciando que las emisoras alemanas continúan la campaña de agitación antichecoslovaca.

En la nota de dicha oficina se pregunta si esta campaña "está de acuerdo con la letra y el espíritu del Pacto de Munich".

ROOSEVELT DESHA RESOLVER EL PROBLEMA DE LOS REFUGIADOS DE LA EUROPA CENTRAL

Londres, 7.—En los círculos bien informados se declara que el Presidente Roosevelt ha enviado a Chamberlain una comunicación destacando la necesidad de arreglar en el más breve plazo posible y sobre la base más generosa el problema de los refugiados de la Europa central, cuya situación es ahora más grave después de los últimos acontecimientos en Checoslovaquia.—Agencia España.

DESPECHO EN ALEMANIA POR LA OPOSICION INGLESA CONTRA CHAMBERLAIN

Berlín, 7.—La Prensa alemana hace pocos comentarios a la sesión de los Comunes y a la votación en favor de la política de Chamberlain. Se destaca el hecho de que Chamberlain ha tenido en la Cámara un éxito más reducido que Daladier en Francia. El "Lokal Anzeiger" reconoce que se ha manifestado en Inglaterra una oposición contra la política de Chamberlain.—Agencia España.

ALEMANIA EXIGE CASI POR COMPLETO EL PLAN DE GODESBERG

Berlín, 7.—La Prensa alemana se felicita por las decisiones de la Comisión de los embajadores. En efecto, se dice que está Comisión, realizando una especie de compromiso entre el plan de Godesberg y el de Munich, ha añadido a las concesiones hechas ya a Ale-

mania otras nuevas. El Gabinete de Praga, después de una larga discusión, ha decidido aceptar las nuevas imposiciones, que realizan casi por completo el plan de Godesberg. Alemania pide ahora ciudades con mayoría checa.

La Prensa nazi alemana se preocupa de las pretensiones polacas y húngaras respecto a Checoslovaquia, y trata de hacer frente a Polonia y Budapest.—Agencia España.

EL GOBIERNO INGLÉS PIDE QUE CESEN LOS ATAQUES ALEMANES CONTRA CHECOSLOVAQUIA

Berlín, 7.—El embajador de Inglaterra en Berlín confirma que, según instrucciones de su Gobierno, ha pedido hoy al Gobierno alemán que cesen los violentos ataques de la Prensa y de la radio alemanas contra los checos, contra Checoslovaquia y especialmente contra la persona del señor Benes.—Agencia España.

LA DESMOVILIZACION ALEMANA PARA EL DIA 18 DE OCTUBRE

Berlín, 7.—Se comunica oficialmente que la desmovilización alemana se realizará cuando todas las zonas de Checoslovaquia señaladas en el acuerdo de Munich estén ocupadas. Se anuncia que la desmovilización ha sido decidida para el 18 de octubre.—Agencia España.

PARA SALVAR A LOS JUDIOS, SOCIALISTAS Y CHECOS DE LOS TERRITORIOS SUJETAS

Londres, 7.—Los señores Attlee y Greenwood, líderes del partido laborista, han sido recibidos hoy por lord Halifax, ministro de Negocios Extranjeros, al que expusieron la situación en que se encuentran los judíos, socialdemócratas y checos que, por acuerdo de Munich, han sido abandonados a merced de los alemanes en el territorio cedido en virtud de dicho acuerdo.

Los dos jefes laboristas insistieron en que el Gobierno inglés se ocupe sin retraso de este grave problema y tome las medidas necesarias para salvaguardar los intereses de los israelitas, muchos de los cuales están en peligro de ser ejecutados por los henleinistas.—Agencia España.

HITLER QUIERE EMPUJAR A LA DESESPERACION A LAS POBLACIONES CHECAS

Praga, 7.—Hitler, en su famoso discurso contra los checos en el Palacio de los Deportes, dijo que no tenía que haber ningún checo en el tercer Reich. Pero ocurre que hasta este momento ya se encuentran en dominio alemán 900.000 checos, y se puede contar con que para el día 10, que es el día final de la ocupación se hallarán dentro de la nueva Alemania un millón o millón y medio de checos, o quizá más. La finalidad de esta anexión de territorios con población predominante o exclusivamente checa no puede ser otra que el llevar a la desesperación a las poblaciones de otros territorios y de este modo apoderarse del resto bajo la excusa de que es menester salvar al Centro de Europa del bolchevismo.

Esto da a entender también la orden dada hoy al Ejército por el general Syrový. En graves palabras reclama de los soldados la disciplina más absoluta y dice expresamente que los desórdenes no harán sino provocar nuevas intervenciones. El llamamiento termina diciendo que la patria está en peligro.

Por muy de agradecer que sea la acción de ayuda extranjera, especialmente inglesa, en favor de los fugitivos de las zonas ocupadas, no se puede impedir que muchos de ellos sean devueltos a estas zonas, no sabemos si por imposición alemana o simplemente por descargarse de ellos. Ahora bien, en estas zonas ocupadas, la vigilancia está en manos de la Policía alemana, en estrecho contacto con los nazis de Henlein, que sirven como policía auxiliar. Es muy grande la preocupación por la suerte que pueda caber a los cientos de miles de funcionarios checos en esas zonas ocupadas.

Un rumor dice que la Sociedad Schneider y Kreusot ha vendido a la Casa Krupp su participación de 35 por 100 en la gran fábrica Skoda, de Pilsen, y que el conocido banquero de Praga Arturo Preiss está negociando en Berlín la venta de los yacimientos de carbón de las localidades de Brux y Dux.

Las proporciones de la ocupación militar más allá de la frontera lingüística indican que lo que se persigue es el aniquilamiento de la República checoslovaca, y para esa acción han ofrecido su ayuda las dos grandes potencias que habían creado el Estado. La emisión en checo de la radio nazi ha anunciado hoy que "muy pronto Hitler hablará desde el Ayuntamiento de Praga". Claro que para un pueblo que no le va a comprender.—Ag. España.

INTENSIFICACION DEL REARME Y DE LA COLABORACION MILITAR ENTRE INGLATERRA Y FRANCIA

París, 7.—Pasada la crisis internacional, todas las opiniones expresadas en Londres y París son favorables a un rearme más completo de los dos países y a una colaboración militar más estrecha.

Se anuncia ahora que el mariscal inglés sir Newall, jefe del Ejército del Aire, acompañado de seis oficiales ingleses, irá a París para empezar conversaciones con vistas a una colaboración más estrecha con la Aviación francesa.—Agencia España.

HITLER QUIERE PEDIR DINERO A INGLATERRA

Washington, 7.—El "Washington Star" afirma que Hitler, al conocer que el Banco de Inglaterra ha concedido un empréstito de diez millones de libras a Checoslovaquia, quiere pedir lo más pronto posible otro empréstito a Inglaterra.—Agencia España.

LAE RELACIONES FERROVIARIAS ENTRE ALEMANIA Y CHECOSLOVAQUIA

Berlín, 7.—En combinación con la Comisión Internacional, han sido entabladas negociaciones respecto al tráfico ferroviario entre el Ministerio alemán de Comunicaciones y el Ministerio checoslovaco de Ferrocarriles.

Según la Agencia oficial alemana de Información, se firmó un acuerdo referente al regreso a sus territorios respectivos de los alemanes sudetas y checos.

EL RESTABLECIMIENTO PLENO DEL ORDEN Y DE LA AUTORIDAD

"Por lo que respecta al frente interior, si hay algo que, tanto en España como fuera de España, haya constituido una característica fundamental de este Gobierno, eso es el haber sabido restablecer plenamente el orden y la autoridad, con una eficiencia como, probablemente, no se ha visto en España desde hace más de cien años; pero, además, un orden y una autoridad "sui generis", un orden y una autoridad democrática, un orden y una autoridad libremente consentida, como no se ha visto nunca en España. ¿Imperfecciones, defectos? ¿qué duda cabe que los hay!

Pero, en sus líneas generales, ¿hay quien pueda negarle al Gobierno—a los distintos, si se consideran como distintos los Gobiernos, por el hecho de los cambios acaecidos—, hay quien pueda negarle al Gobierno un pleno éxito en estas gestiones?

Foy existe de nuestra parte, en la España leal, una garantía de la ciudadanía y de sus derechos; es verdad, con las limitaciones que impone un estado virtual de guerra, pero esa garantía existe.

Señores, cuando me interese un caso de abuso o de excesos, yo pido que piensen en lo que acontecía hace año y medio o dos años, y yo pido que comparen la criminalidad—incluyendo en esa criminalidad la criminalidad política que pueda haber en nuestra zona leal—con la criminalidad que pueda haber en cualquier potencia europea que viva en plena paz".

(Del discurso del presidente Negrín el 30 de septiembre en el Parlamento de la República).

EN PARIS

Llamamiento de Dolores Ibarruri en favor de la ayuda al pueblo español

Paris, 7.—Esta tarde se celebró una conferencia presidida por Mme. Duchane y organizada por el Comité Mundial de Mujeres. Dolores Ibarruri, vicepresidente de las Cortes españolas, lanzó el siguiente llamamiento a las mujeres francesas:

"Quiero que mis primeras palabras sean una demostración de profundo agradecimiento hacia las mujeres francesas que se interesan por nuestra causa; a las que nos han ayudado y a las que quieren ayudarnos. Quisiera que vosotras, mujeres francesas, no veáis en mí a la militante comunista, a la mujer revolucionaria, sino a la mujer española, a la madre, a la mujer que siente profundamente el dolor de su pueblo, de sus mujeres y de sus niños, que sufren por una guerra que no han querido. Los hombres saben que la guerra es dura y las mujeres están dispuestas a todos los sacrificios en defensa de la independencia de España.

Muchas de vosotras habéis conocido los terribles dolores de la gran guerra. En vosotras vive, atenuada ya por la distancia y por el tiempo, el recuerdo de los días dolorosos en que Francia luchaba por la justicia y el derecho. Vosotras sabéis el sufrimiento de vuestros niños. Conocéis las privaciones de vuestro pueblo, y nosotros queremos que nos ayudéis en la medida de lo posible, en la medida de vuestras fuerzas, sin necesidad de tener que invocar vuestro amor a la justicia, cualquiera que sea vuestra ideología y solamente por el sentimiento de humanidad hacia los niños que padecen los horrores de la guerra. En este aspecto es como nosotros queremos que nos ayudéis. De sobra sabéis que todos los pueblos que han sufrido la guerra han pasado privaciones enormes. Estamos dispuestos a sufrir todos los sacrificios; pero queremos que nuestros niños no sufran. De las ciudades invadidas por el fascismo, de los pueblos conquistados por los invasores, huyen las mujeres y los niños y acuden al amparo que les ofrece la República española. Y esto que para nosotros, desde el punto de vista político, es altamente satisfactorio porque demuestra el afecto profundo que las masas populares sienten por la República y por su Gobierno de Unión Nacional, nos crea enormes dificultades para ayudar a estos hermanos nuestros que vienen de todos los pueblos.

En Cataluña solamente hay 470.000 niños que carecen de los alimentos más necesarios. Lo mismo ocurre en la zona central. Son niños que han conocido los horrores de la retirada de Málaga, que conocen los horrores de los bombardeos de Madrid. Niños que no olvidarán jamás los horrores de las privaciones de la guerra; y sus madres—que tan profundamente sienten el amor a la libertad y el deseo de conservar a España como República—no pueden ayudar a sus niños, no pueden alimentarlos como todas las madres quisieran hacerlo. No es pedimos nada para nuestros soldados. Nuestros soldados, curtidors en una vida de trabajo, de miseria y de esclavitud a la que les había condenado la casta dominante, saben sufrir todas las privaciones; saben sufrir todos los sacrificios que la guerra les impone; saben morir de cara a la guerra y no les importa su propio sufrimiento. Lo que les apeña es que sus mujeres y pequeños carezcan de pan. Y lo mismo que nuestros soldados, nuestros obreros.

Estos sacrificios de que son capaces nuestros hombres, también están dispuestas a realizarlos las mujeres, y en nombre de vuestros sentimientos de madres y de mujer os pido que ayudéis a nuestros niños. En España no se lucha por la dictadura del proletariado; luchamos por una España democrática.

Espero, mujeres francesas, que el llamamiento que os hago en nombre de todas las mujeres españolas será atendido y sabréis tender por encima de la frontera una mano a las mujeres y niños de España que os piden vuestra ayuda generosa".

Entre los asistentes al acto se podía ver a Susanne Lacombe, antiguo ministro; madame Brunschwig; Agnes Humbert; señora G. R. Bloch; Luce Langervelle; Simone Tery; André Marty; G. Cudenet; Jeannette Vermesch, de la Unión de Muchachas de Francia; Francis Jourdain; Luis Aragón; Magdaleine Bronwin, del Comité Internacional de Coordinación para Ayuda a España, etc.

Mme. Duchane saludó a "Pasiónaria" en nombre del Comité mundial de Ayuda a España.

Al final del acto se decidió publicar el si-

CORREO DE BUENOS AIRES LOS CATALANES LEALES

II

Después de Margarita Xirgu hay que enumerar otros muchos más. El doctor Juan Cuatrecasas que llegó a la Argentina, con muy pocos pesos, que vivió modestamente hasta alcanzar un puesto magnífico en la Universidad de Rosario, donde da clases, dirige el Laboratorio, escribe libros, impresiona en la vida científica del país y no ha dejado un sólo momento de participar en todos los actos de Cataluña y de la República. No hace muchos días un periodista catalán que ostenta un cargo diplomático en la Argentina, dió una conferencia en Rosario sobre "Grandeza y miseria de Luis Bello", y al citar, en el curso de la disertación al doctor Cuatrecasas, el público, puesto en pie le tributó una gran ovación. Cuatrecasas leal, honesto, digno, ha estado siempre al lado del Gobierno de la República y de la Generalidad de Cataluña.

Otro catalán ilustre: Jaime Pahissa. Llegó con buenos contratos para dar conciertos en la primer sala lírica de Buenos Aires: el Colón, y dirigir los conciertos de "Radio El Mundo". Pero en cuanto manifestó su adhesión al régimen republicano, los directores del Colón — fascistas de Italia y de la Argentina — se negaron a aumentarle los conciertos y a estrenar una de sus óperas. La Radio no le prorrogó el contrato. Rafael Vehils — el padre de Pahissa había protegido mucho al gerente de la Chade — se negó a recibirle nunca más. Hoy Pahissa vive de las amistades, da algunos conciertos por provincias, siempre con éxito y sufre lo indecible para mantener a los suyos, pero se mantiene leal.

Hay un catalán que merece ser destacado: Girona, director de la revista "Catalunya". Digno, activo, categórico en la conducta. Otro catalán: Ramón de Fortuny, hasta hace poco presidente del "Casal Catalá". Su labor al frente de la patriótica entidad ha sido admirable y precisa. A él se debe que el "Casal Catalá" envíe mensualmente 30.000 pesos de mercancías a particulares; a él, la iniciativa de mantenimiento de la Colonia infantil vasca, a él, la organización de la protesta de la ciudad de Buenos Aires contra los bombardeos a ciudades abiertas que se realizó en el mes de febrero último, frente a la Embajada de España. Macaya, el dibujante, está donde estaba. Con su lealtad y su bondad.

Los Fontova, hijos del gran León. Los hijos y los nietos están cumpliendo con su deber de catalanes. Como lo estuvo la Carmen Jarque, que ha muerto hace unas semanas y que no dejó de ser leal.

De las entidades catalanas de la Argentina, se debe destacar la conducta del "Casal Catalá", del "Comité Libertat"; del "Centre Catalá", de Rosario... El "Centre Catalá", de Buenos Aires, convertido en una casa de juego se ha olvidado de la guerra y de Cataluña. No se ha hecho un sólo acto en favor de Cataluña. Ni uno sólo. Bailes de Carnaval, fiestas, banquetes en honor de la "Junta saliente" o de la "entrante", sí... Muchas, todas las que quieran. Pero trabajar por Cataluña de ninguna manera. La "Liga Espiritual de Nuestra Señora de Montserrat", tampoco ha hecho nada. Es decir, iba a celebrar un festival en el que debía tomar parte Irene López Heredia, la actriz que se ha cubierto de lodo al contar todas las insanidades que se le han ocurrido contra la República. Todo el mundo sabe que salió de España con once baúles de ropa nueva que aún no había pagado a la modista (era su costumbre) y ha tenido el valor de decir que le habían robado "su piso de Madrid". Por cierto que al enterarse María Luisa Rodríguez — la mejicana que trabajó en Romea — de que debía tomar parte la López Heredia, falangista cien por cien, en un festival organizado por una entidad catalana, envió una excusa amable para que no "la confundieran".

Podríamos hacer una gran lista de catalanes leales que incorporados a las actividades de la Argentina han sabido cumplir con su deber de catalanes y de leales. Dejemos aparte estos artículos y vamos a dedicarnos a hablar de los periodistas de Madrid que están en Buenos Aires.

Hay tema para rato.

LLUCIA VINYES

¡AQUELLAS TRAICIONES...!

En Navarra y Euzkadi comienzan a darse cuenta de todas las infamias que encierra la rebeldía franquista

Tan sólo hace tres días que ha llegado a Hendaya, este nuevo vocero de los desmanes que las turbas facciosas realizan en la zona que injurian con su presencia. Ha huido antes de asfixiarse en el ambiente inmundo de tanta y tanta infamia como allí se comete. El testimonio, no es de un izquierdista, sino de un sacerdote que se las prometía muy felices cuando se inició la rebeldía de los militares sin honor y que ahora, oculto en un pueblecillo próximo a una gran villa navarra, ha conseguido pasar la frontera:

—En estos momentos —ha dicho— ruego que mi nombre se silencie por unos días. Razones de índole familiar me obligan a guardar el incógnito. Cuando esos inconvenientes desaparezcan, que será dentro de muy breve plazo, yo daré con mi firma datos y felonías monstruosas que han cometido y cometen esos seres depravados que aseguran defender las doctrinas de Cristo.

—Mientras esto llega —sigue diciendo el sacerdote evadido— vean ustedes el panorama tenebroso que presenta la zona facciosa.

—Sigue otra vez el imperio del terror. Las detenciones en Navarra y Euzkadi se cuentan por decenas de millares. Se atropella a las mujeres, se les corta el pelo. Se las hace barrer las calles y los muladares entre la chacota de falangistas y requetés. Los asesinatos al amanecer se han reanudado y con ellos la trágica visión de muchos infelices cuyos cadáveres aparecen en las cunetas de las carreteras y en las puertas de los Camposantos, acerbillados a tiros y profanados por repugnantes mutilaciones. En la Cárcel de Larrinaga, de Bilbao, es tal la aglomeración de presos, que el tifus hace verdaderos estragos y representa un foco de un peligro gravísimo para la ciudad...

Los sacerdotes que en grandísimo número se hallan detenidos, han sido trasladados a otras prisiones lejanas del país vasco. Estos son los que han sido encarcelados en estos últimos tiempos, porque los que ya lo fueron anteriormente, todo el mundo sabe donde fueron a parar o, mejor dicho, en qué lugar se les ejecutó a manos de cuadrillas de asesinos a sueldo. La protesta por todo el Norte, especialmente en Navarra, adquiere de hora en hora, caracteres por demás inquietantes para el cabecilla Franco. La última ha sido un toque de atención para los rebeldes, precursor de acontecimientos que ciego estaría el que no los vea avanzar como una tormenta que destruirá la retaguardia.

Poco después de iniciar los rebeldes su careada y catastrófica contraofensiva del Ebro, se dijo en Navarra, que en aquellas batallas se había distinguido una de las divisiones de más renombre en aquella región. Efectivamente; tanto debió "distinguirse" que hubo nece-

guyente llamamiento, que fué firmado por todos los presentes:

"Franceses, francesas: El invierno llega; el tercer invierno de sufrimientos y privaciones para los niños de España. No les dejemos morir de hambre y de frío. Mujeres y madres; cualesquiera que sean vuestras opiniones, pensad en vuestros propios hijos. Obedeciendo al impulso de vuestros corazones, ayudad a vivir a los niños de España".—Agencia España.

sidad de retirarla a la retaguardia. Pronto se supo que esto obedecía a que había sido desbordada por las armas republicanas. De más de doce mil hombres, todos de Pamplona y pueblos de la ribera, apenas habían quedado unos centenares. Esto provocó enorme indignación en todos los planos sociales de Navarra donde ya se han convenido que a sus hombres se les sacrificia de una manera salvaje para hacer una guerra que rehuyen los falangistas y otros sectores políticos dedicados desde la iniciación del movimiento a cometer desmanes en los pueblos y ciudades del interior.

Para calmar la peligrosa actitud de los protestantes, las "autoridades" tuvieron la desdichada ocurrencia de organizar una función de honor a la despedida División, invitando a los supervivientes y a sus familiares a acudir al teatro Gayarre donde el festival se celebraba. Así ocurrió, pero inútilmente se esforzaron los "alabarderos" en hacer reaccionar "patrióticamente" a aquellos soldados, verdaderos espectros que llegaban del infierno, ni a sus familias trémulas de indignación. No se logró eso y tampoco averiguar las causas de que por siete veces quedara la sala sin fluido eléctrico y el por qué en uno de estos apagones, que duró cerca de cinco minutos, sobre el palco donde presidía la fiesta determinada "autoridad" militar rodeada de las autoridades locales y de sus ayudantes, lloviera un diluvio de piedras, algunas de las cuales produjeron descalabraduras a estos últimos y al gobernador civil. El palco fué evacuado rápidamente y dicho militar salió del conocido coliseo, mientras la Policía trasladaba a los heridos a un Dispensario inmediato y el público dando gritos abandonaba el festival que tuvo que ser suspendido de forma tan catastrófica.

—Así está Navarra —prosigue el evadido— donde no hay hombres, ni jóvenes, ni de mediana edad, porque han sido devorados por la guerra; donde las mujeres organizan a cada paso protestas y pedreas contra sus verdugos, anatematizados desde los pulpitos por los sacerdotes de todas las parroquias, en todas las villas y aldeas de la comarca.

No es mejor el ambiente en Guipúzcoa, donde gentes de un derechismo absoluto y fuera de toda sospecha organizan verdaderos mítines en cafés, tertullas, bares y casinos donde despotrican contra los desmanes facciosos que llevan a la ruina al país y a su juventud a la muerte. El clero, salvo ligerísimas y contadas excepciones, se ha revelado contra el fascismo y los militares traidores. Desde la tribuna de sus iglesias, los sacerdotes sin miedo a las violentas represalias que con ellos se ejercen, aconsejan a toda hora a sus feligreses la sumisión rápida y absoluta a la República que se encargará por medio de sus armas de lograr una pronta y completa victoria sobre la facción.

—El pasado viernes, en el bar Choko de San Sebastián, en el boulevard, unos grupos de protestantes, entre ellos, hijos conocidos derechistas, acometieron a palos y tiros a un piquete de falangistas y policías que trató inútilmente de defender a un orador que pedía el "asalto de la Cárcel y del Gobierno Civil, para acabar con la pandilla de asesinos que está deshonorando a España"... De madrugada, otros grupos asaltaron el Hotel Excelsión, sito en la calle de Vergara y a palos hicieron huir a los

DEFENDEMOS UNA CAUSA QUE REPRESENTA LA FUTURA ORIENTACION DEL MUNDO

"Nosotros los españoles podemos decir muy bien aquello de: "Señor, señor, guárdame guardo yo", pero nosotros nos vemos obligados en este instante, solamente a referirnos a unas cuantas cosas secas y concretas que ya son un índice de la comprensión con que nosotros, el Gobierno de la República, ha tropezado en muchas ocasiones por parte de quienes no se han dado cuenta de que aquí estamos defendiendo, no una causa política, ni siquiera la causa de España, sino una causa que representa la futura orientación del mundo; hemos tropezado con una incomprensión lamentable, pero que no mejoráramos ahora con lamentaciones ni recriminaciones".

(Del discurso del presidente Negrín el 30 de septiembre en el Parlamento de la República).

SOLIDARIDAD CON LA REPUBLICA ESPAÑOLA

En Méjico se inaugura una Exposición sobre la guerra de España

Méjico, 7. — Organizada por la Sociedad Amigos de España de esta República, se ha inaugurado en el Estado de Querétaro la Exposición de la guerra de España.

Al acto inaugural asistieron las autoridades y el gobernador del Estado, señor Rodríguez Familiar, pronunció unas palabras declarándola abierta.

Los representantes de varias sindicatos pronunciaron discursos de salutación. Se leyó también un saludo del jefe de operaciones de la 17 Zona militar, general Gabriel Guevara, al pueblo español.

El encargado de Negocios de la Embajada de España en Méjico, que asistía al acto, pronunció breves palabras de agradecimiento al pueblo mejicano.

EXHIBICION DE PELICULAS DE GUERRA Con motivo de la Exposición, se exhibió una película de la guerra española a cuya exhibición asistieron 2.000 niños de las escuelas locales con su profesorado.

También se organizó una velada teatral, que fué un acto brillantísimo y emocionante.

La Prensa se ocupó extensamente de todos los actos y con especial interés de la Exposición.

EN LA CAMARA DE SENADORES

Méjico, 7. — El senador francés Mr. André Moriset que se encuentra en la capital de la República mejicana como delegado del Congreso de Panificación, ha sido recibido por la Cámara de Senadores. Con este motivo se pronunciaron discursos y en el suyo el señor Moriset se refirió a España, diciendo:

"El senador don José María Dávila ha descrito con mano maestra el drama terrible del pueblo español y yo digo a ustedes honrada y categóricamente por mi experiencia personal, pues he estado tres meses en España, donde he tenido ocasión de hablar con los señores Negrín, Alvarez del Vayo, y algunos eminentes republicanos más, que Franco jamás obtendrá la victoria. He visitado las trincheras y recorrido los campos de batalla; he hablado con los soldados de la República y os puedo asegurar sin temor a equivocarme que la victoria del fascismo no será posible nunca, ni tampoco se restablecerá la monarquía.

Es imposible la victoria del fascismo cuando la inmensa mayoría del pueblo está contra él; no se puede concebir el triunfo de un fascismo que lucha contra el pueblo y emplea extranjeros que destroran las ciudades y la capital del país que pretende gobernar.

El fascismo alemán e italiano jamás triunfará en España; no destruirán la obra magnífica emprendida por el Gobierno republicano. Esta se verá interrumpida, solamente, por algún tiempo. España será como Francia y como Méjico, un país que lucha por el triunfo de la verdadera democracia.

SOLDADOS REPUBLICANOS QUE ESCAPAN DE LA ZONA FACCIOSA

Valencia, 7.—Han llegado a Valencia los soldados republicanos Francisco Ferrando, Luis Rubio y José Pastor, naturales de Cullera, que fueron hechos prisioneros por los facciosos en Villastar (Teruel), durante los heroicos combates de resistencia del mes de julio. Han referido las mil penalidades que han sufrido. Primero fueron trasladados a Teruel; después, a Zaragoza y Orduña, donde fueron puestos en libertad.

Marcharon a San Sebastián y se les detuvo por maleantes menores de edad, ya que iban haraposos. Se enrolaron para ir a trabajar a Castellón, y en esta ciudad han hecho unas veces labor de campesinos, y otras, de albañiles.

Planearon la fuga, y de noche, cautelosamente, atravesaron las líneas enemigas por Villarreal. Al ser notada su presencia se arrojaron al mar y pasaron a nado a nuestros territorios, pero para lograrlo invirtieron más de cuatro horas. En Moncofar se presentaron al mando de nuestras fuerzas, quien les dió toda clase de facilidades para trasladarse a su pueblo.

DONATIVO DE 2.000 PESETAS DE U. R.

Madrid, 7.—La agrupación de Madrid de Unión Republicana ha hecho entrega al Jefe del Ejército del Centro de un donativo de dos mil pesetas con destino a gastos de guerra.

viajeros, extranjeros en su totalidad, en paños menores, porque el personal del citado establecimiento había negado albergue a dos soldados heridos que llegaban del frente.

—Así está la zona facciosa —termina el sacerdote evadido— donde la repulsa contra la invasión extranjera y la sumisión de los traidores a Berlín y Roma, no tardará en desencajar males incontenibles para los que creen en la bondad de Franco y de los energúmenos que aun le siguen.

# LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

## Éxitos chinos

Hankou, 7.—Las autoridades chinas anuncian que la Caballería china ha logrado con un movimiento de flanco tomar otra vez Kwang-shan, a sesenta kilómetros al Suroeste de So-shan. En Shanghai las autoridades militares japonesas han admitido que las tropas japonesas no han podido pasar el lago de Yanghsin, así como tampoco el río cerca de Paishitang. Según informaciones de procedencia extranjera, las unidades chinas que operan en la provincia de Shantung han vuelto a ocupar Changchan.—Agencia España.

## SINDICATO UNICO DE DISTRIBUCION Y ADMINISTRACION

### Reunión de miitantes de la Sección de Funcionarios Municipales

La Sección de Funcionarios Municipales del Sindicato Unico de Distribución y Administración, celebrará una reunión de miitantes mañana, a las diez de la mañana, en su local social, Rambla Cataluña 10, primero, al objeto de tratar asuntos de orden interior de suma importancia.

## EN EL JAPON

### Catástrofe en una mina

Tokio, 7.—Las galerías de la mina "Yukari", donde ayer se produjo una explosión de gas grisú, se encuentran a una profundidad de dos mil metros.

Trescientos veinte hombres, repartidos en quince equipos de socorro trabajan sin descanso a fin de prestar socorro a las víctimas de la explosión.

Han salido de la mina, hasta ahora, 149 mineros que resultaron indemnes; 21 con heridas sin mayor importancia. El número de cadáveres extraídos es de 47.

En las galerías quedan todavía 140 hombres.

## EN INGLATERRA

### Las deficiencias observadas durante la pasada movilización

Londres, 7.—Se han hecho publicos algunos detalles relacionados con los servicios previstos por el Gobierno durante los días de máxima agitación durante la pasada crisis europea.

Para atender los servicios encomendados al Cuerpo de Bomberos, se apuntaron 2.000 personas y otras 6.000 ofrecieron sus servicios para el caso de ser necesarios. El número de voluntarios necesario para tiempos de guerra se eleva a fin de 30.000 individuos, requiriéndose 360 retenes.

Fueron entregados a las autoridades medio millón de sacos terrosos.

Por el Departamento de Higiene, se adquirieron 10.000 camas para los heridos que pudieran resultar de bombardeos aéreos. Las salas de los Hospitales, reservadas normalmente a enfermos contagiosos, fueron equipadas de nuevo. Dicho Ministerio adquirió también 2.000 automóviles para los servicios de ambulancias. Fueron enrolados hasta 5.000 chófers, de ellos 800 femeninos.

También se tomaron disposiciones para el almacenamiento de agua potable, disponiéndose de las piscinas y grandes depósitos del Municipio.

Estas podemos decir maniobras generales verdaderas, han aleccionado a los dirigentes del país sobre lo mucho que queda para hacer con referencia a la preparación de la Gran Bretaña para el caso de una guerra. Las autoridades han tomado las medidas conducentes a subsanar las deficiencias notadas.

## LA AMISTAD ENTRE COMPADRES

### Lo que escribía Mussolini en 1915 sobre los alemanes

Nueva York, 7.—A propósito de la cordialidad italoalemana puesta de manifiesto en Munich recientemente un periódico recoge las siguientes afirmaciones de Mussolini.

"Aun después de firmada la paz, la palabra "alemán" seguirá siendo destacada y difamada por los pueblos civilizados; por mi parte estoy dispuesto a renegar del socialismo, aun después de terminada la guerra, si me obliga a considerar como "camaradas o hermanos a los ladrones y asesinos de ayer". ("Il Popolo d'Italia", 5 de julio de 1915).

"Hay que demostrar, "con pruebas irrefutables", que la conflagración europea fué desencadenada por Alemania y que sólo de la destrucción de la Alemania militarista puede esperar la Europa ensangrentada un largo período de tranquilidad". ("Il Popolo d'Italia", 5 de julio de 1915).

Huelgan los comentarios. En todo caso, que los haga Chamberlain.

## LOS ISRAELITAS NORTEAMERICANOS

### Cordell Hull exige que sean autorizados a continuar en Italia

Washington, 7.—El Gobierno norteamericano ha reaccionado inmediatamente contra las nuevas medidas antisemiticas tomadas por el Gran Consejo fascista. El señor Cordell Hull acaba de enviar una nota al Gobierno italiano Gran Consejo Fascista. El señor Cordell Hull sean autorizados a proseguir sus ocupaciones habituales en Italia.

El secretario de Estado llama la atención sobre el hecho de que no haya en los Estados Unidos ninguna medida semejante en lo que respecta a las actividades de los ciudadanos italianos.

Los médicos autorizados norteamericanos interpretan esta nota como una advertencia que hará reaccionar al Duce.—Agencia España.

## DEL CARNET DEL VISITANTE

### Mis mañanas en el «Saló de Tardor 1938»

Alta manifestación del espíritu el que se muestra en el "Salón de Otoño 1938", instalado en el "Casal de la Cultura", Exposición organizada por la Generalidad, conjuntamente con nuestro Ayuntamiento y la Junta de Exposiciones de Arte de Barcelona, Pintura y Escultura. Que visito, tomo mis notas y de lo que veo os iré hablando como resultado de mis impresiones.

#### LA PINTURA

FRANCISCO LABARTA.—"Pérgola". Así se titula el cuadro que con arrobo contemplé en este "Saló de Tardor 1938". Labarta, como siempre, llega a tiempo. Como ya antes llegó a la consagración oficial y a la profesional, admirada por los que hacían encargos y por los que no piensan que la pintura pueda tener un precio.

"¿Qué le ha gustado más?"—pregunté años atrás a Valle Inclán, en su visita a la colección Plandiura.

"Nonell, extraordinariamente, y Labarta. Los paisajes de Labarta son admirables. Insisto ahora en la "Pérgola". Cada vez más, Labarta va acentuando las perfecciones de su pintura, tan jugosa y tan bien construida. He aquí un hombre que sabe pintar—dirán los académicos—. He aquí un hombre que está dotado de una gran sensibilidad y de una gran técnica—añadimos nosotros.

Y así, Labarta, al llegar a este "Saló de Tardor"—espléndidamente organizado por la Generalidad de Cataluña, el Ayuntamiento de Barcelona y la Junta de Exposiciones de Arte—consigue, una vez más, afirmar la fama y admiración. Labarta, nuestro gran artista, el que ha lanzado carteles, decorado moradas, organizado fiestas donde era preciso su buen gusto y mientras realizaba todo esto persistía en su estricta labor de pintor, preparando como ahora, excelentes exposiciones otoñales. Por esto ha triunfado con su "Pérgola" Labarta, porque es un gran trabajador, un excelente pintor y una energía.

JOAQUIN MIR.—"Mercado en tiempo de guerra".—Mir, ha sido invitado a este "Salón de Otoño 1938" y ha concurrido con una magnífica tela.

Hablemos una vez más de Mir. Si Gaudí es nuestro arquitecto genial, Joaquín Mir es nuestro pintor genial. Mir o la luz. Mir o la vibración luminosa. Su alma y sus ojos y sus nervios están nacidos para absorber los colores del mundo. En Mir—fijaos en este "Mercado en tiempo de guerra"—que ahora contemplamos en el Casal de la Cultura—y os percataréis de que la luz debe actuar incluso sobre su carne.

En Joaquín Mir culmina nuestro expresionismo, pero tan personal, tan nuestro, que na-

die, antes de Mir, podrá decir que se remeda a la pintura francesa. Joaquín Mir es el Juan Maragall de nuestra pintura. Ahora, en este "Saló de Tardor", Mir bien demuestra que es el mágico de nuestra pintura.

Mir bien demuestra que es el mágico de nuestra pintura.

DIONISIO BAIXERAS.—"Retrato de la esposa del artista".—Baixeras es el pintor de la montaña y de los pastores, pero también el pintor del mar y de los marineros. Y el de los retratos. Como el que ahora se expone en el "Saló de Tardor", que nos patentiza que Dionisio Baixeras es un pintor sólido, con un gran dominio del dibujo. Magnífico retrato el que ahora fervorosamente alabamos.

Los jóvenes sienten un gran respeto por Dionisio Baixeras. Lo prueban especialmente invitándole al "Salón de Otoño". Lo sienten por su arte excelente y porque fué un precursor de la escuela del "plein air" que inició a finales del siglo XIX, esa escuela impresionista catalana a la que no se ha podido señalar otro defecto que el entroncar con la pintura francesa.

FRANCISCO PLANAS DORIA.—Expone cuatro telas. "Plaza de Montblanc", "Otoño", "Calle del Sol" y "Jardín". Es uno de nuestros notables paisajistas. A cada Exposición suya, llega siempre el mismo comentario: Planas Doria ha vendido todos sus cuadros. Este privilegio lo ha conseguido después de largos años de insistencia, sin ceder en su estética y sin apelaciones al ruido de los fáciles ditirambos. Planas Doria ha ido dando paisajes y paisajes, y el público, como ahora en este "Salón de Otoño", se ha visto obligado a detenerse ante este pintor de las telas doradas, cada vez con mayor dominio del color y de la luminosidad.

FELIX ELIAS "APA".—"La cosidora". Con esta tela, el maestro "Apa" mantiene con austeridad estética su credo realista, laborando con la fe del que confía en la gloria verdadera cuando el tiempo haya cernido escuelas y teorías. Pintura "La cosidora" llena de arte y de sabiduría. Obra admirable.

JOAQUIN SUNYER.—Tres telas maestras. "Niños con un perro", "La chica de la mantilla" y "Desnudo".

Tres obras, claras, armoniosas, en las que el artista excluye toda pompa y toda sensualidad. Sunyer es el pintor de los desnudos edénicos. Es el pintor de los retratos psicológicos. Es el pintor, en fin, de las variadas interpretaciones. Pintor universal, para los más, lleva toda la savia y todo el espíritu de Cataluña, ordenador y limpio.

RAFAEL MORAGAS

### Un libro sensacional editado por la Subsecretaría de Propaganda

## «Un año al lado de Queipo de Llano»

### MEMORIAS DE UN «NACIONALISTA»

#### LAS REDADAS DE LOS SESORITOS DE FALANGE

El número de detenidos aumentaba todos los días por las continuas razias que se hacían en los barrios. Detenían a los que les parecían sospechosos de haber tomado parte en la defensa del barrio. Terminada la redada, la masa humana se ponía en marcha. Abría paso un pelotón de falangistas con el fusil terciado; seguían los detenidos sin atar, advertidos de que se dispararía sobre el que hiciera el más ligero movimiento sospechoso. A ambos lados, dos compactas filas de falangistas; detrás cerrando la marcha, otro pelotón con el fusil pronto a disparar. Entre los detenidos se veían muchachos de unos diez y seis años y algunas mujeres. Muchos iban lividos, desmejorados—en España ya había amanecido—. Durante más de quince días todo Sevilla vió el paso de este cortejo por las calles más céntricas. Para mayor sarcasmo, los falangistas que tomaban parte en él, no cesaban de cantar su himno. De las personas que al hacer la redada no se encontraban en sus casas, tomaban su filiación; si no aparecían, detenían a sus familiares.

#### LA CIUDAD SE CONVIERTE EN UN PRESIDIO

Para alojar a los detenidos fueron convertidos en cárceles la plaza de toros, el cuartel del Duque, el cabaret "Variedades", la Casa del Pueblo de la calle Cuna, la Comisaría de Jáuregui, los sótanos de la Plaza de España, el de la calle Jesús del Gran Poder. Esta, la más tenebrosa de todas, a mi salida de Sevilla seguían funcionando. Había también dos bares anclados en el río.

Falange tenía su cárcel oficial en la Plaza del Duque, en un palacio que hay a la derecha frente al cuartel. Además tenía otras secretas, una de ellas en la calle Cardenal Spínola, al lado de donde estuvo el Ateneo Popular. Son contadísimos los que han entrado en esta cárcel y han salido en libertad.

Sevilla toda fué un inmenso presidio, del que era difícilísimo escapar. El pueblo no tenía defensa; las medidas estaban hábilmente tomadas, no le quedaba más solución que sucumbir. De Sevilla era imposible salir sin un salvoconducto especial que hoy es difícil y entonces era imposible conseguir.

Ninguna de las cárceles creadas reunía la más mínima condición para albergar número tan grande de detenidos. La falta de higiene era absoluta. Se amontonaban materialmente unos encima de otros. Tenían que dormir en el suelo; no se daba comida a nadie. Los familiares tenían que proporcionársela, los que no tenían familia, comían de lo que les daban sus compañeros, si bien es verdad que allí nadie pensaba en comer.

#### UN ENSAYO DE LOS HORRORES DE BADAJOZ

En la Plaza de Toros se agolpaban los detenidos en el redondel, custodiados por falangistas que se situaban en las barreras. No les daban comida, por ser insuficiente la parte en que daba la sombra, tenían que aguantar los rayos del sol sobre sus cabezas. Este era abrasador. Un día, enloquecidos, protestaron violentamente de aquel trato inhumano. I-

protesta fué acallada por el tiro de las ametralladoras. Cuando cesó, yacían en el suelo más de cincuenta personas. Retiraron los heridos al patio de caballos, rematándolos. Se dio orden a los detenidos de amontonar los cadáveres contra un burladero, permaneciendo allí hasta la mañana siguiente, en que los camiones destinados a este fin fueron a recogerlos. Los detenidos que quedaron, después de ocurrir este hecho, fueron trasladados aquel mismo día a la cárcel de Jesús del Gran Poder.

Tuve que formar parte de la escolta que hizo el traslado. Al ir a la Plaza de Toros para hacerme cargo de los detenidos, vi la sangre que había en el redondel; vi donde estuvieron los cadáveres y las barreras acribilladas a balazos.

#### UN CABARET CONVERTIDO EN ESPANTO DE LOS SEVILLANOS

El cabaret Variedades, habilitado para prisión, fué la pesadilla de los sevillanos. Como todas las demás cárceles improvisadas, no reunía la más mínima condición para albergar al considerable número de detenidos que siempre lo llenaban. Seiscientos por término medio. No podían materialmente moverse, provocando la asfixia de los menos fuertes. A los viejos, la única ayuda que les podían prestar sus compañeros, era dejarles la pared para recostarse en ella. Había quien llevaba tres meses en estas condiciones, sin saber por qué había entrado, ni cuándo ni para dónde saldría. Tres meses con la angustia constante de las "llamadas", alucinación de todos los detenidos. Aparte de la llamada que se efectuaba todos los días en las primeras horas de la noche, para concentrarlos en Jesús del Gran Poder, Falange, con mucha frecuencia, llevaba "su lista".

La zozobra y la angustia invadía a los detenidos. Al presentarse a leer la lista de la muerte, muchos se negaban a salir a los primeros llamamientos. Sus nombres tenían que ser repetidos varias veces. Un día no encontraban al que iban a buscar. Apartaron cinco, los primeros que estaban a su alcance, y les dijeron: "Si no señaláis al que buscamos, vendréis vosotros". Al no encontrarle, bien porque hubiera logrado evadirse, cosa punto menos que imposible, o lo que es más fácil, porque nunca hubiera estado allí, se llevaron a los cinco.

La escena me la refirió un miliciano compañero y amigo mío que aquel día estaba de guardia.

Otros se presentaban al primer llamamiento, viendo en su muerte la liberación de tanto sufrimiento. He presenciado casos de padres e hijos detenidos, que al separarse producían escenas de dolor intensísimo, imposible de olvidar.

#### LOS FALANGISTAS RECURREN A TODOS LOS REFINAMIENTOS DE LA CRUELDAD

Los falangistas, al detener a personas que creían podían darles datos sobre las que buscaban, las llevaban a una de las cárceles que tenían bajo su exclusivo control. Si el detenido no daba los datos que buscaban, se le torturaba violentamente de aquel trato inhumano. I-

## ESPAÑA, PIEDRA FUNDAMENTAL DE LA PAZ DEL MUNDO

"España y el problema español son una piedra fundamental en el problema de la paz mundial y en la política internacional europea y mundial en la actualidad. Y eso lo hemos hecho observar siempre nosotros y por desgracia—no me congratulo ni me envanezco del acierto—la realidad ha venido a darme la razón".

(Del discurso del presidente Negrín el 30 de septiembre en el Parlamento de la República).

## EN ROMA

### Continúan las negociaciones anglo-italianas

Roma, 7.—Hoy han continuado en el palacio Chigi las negociaciones angloitalianas encaminadas a hacer posible la entrada en vigor del acuerdo italo-británico.

Continúan llevando a cabo estas negociaciones el conde Ciano y lord Perth.

El embajador británico ha comunicado al ministro italiano de Relaciones Exteriores el criterio de su Gobierno ante ciertos puntos de los problemas que se discuten cuya solución es la condición imprescindible de la entrada en vigor de los acuerdos en cuestión.

### LAS CONVERSACIONES ENTRE LORD PERTH Y CIANO CONTINUARAN LA SEMANA PROXIMA

Londres, 7.—En el Foreign Office se declaró hoy que las conversaciones de Roma entre lord Perth y el ministro de Negocios Extranjeros de Mussolini, que han empezado hace una semana, continuarán probablemente en la semana próxima, después de las reuniones del Gran Consejo Fascista.—Ag. España.

## DEPORTIVAS

### BOXEO

#### ARAMBILLET-MARTINEZ DE ALAGON Y BLANZACO-DELGADO

Para mañana tarde está anunciada en Olympia una reunión a beneficio del sempeñado Sanz, mutilado de guerra, que ha despertado justa expectación en los aficionados.

El match estelar correrá a cargo de Martínez de Alagon, el bravo peleador aragonés, que será oponente al vasco Arambillet, el muchacho de fuerte punch y depurado estilo, que tan gran impresión causó en sus últimas apariciones en nuestros rings.

En el semifondo, una de las más firmes esperanzas de nuestra boxe, Blanzaco, que parecía en sus últimos encuentros haber emprendido el camino del triunfo definitivo, sufrirá la ruda prueba que para él representa el cubano Delgado.

Los encuentros Román-Tapia y Galicia-Valero completarán el interesante cartel de la benéfica reunión.

## LA JUSTICIA REPUBLICANA

### Encarcela a los abogados fiscales que delinquen

Valencia, 7.—Esta tarde ha ingresado en la cárcel el abogado fiscal de esta Audiencia, Leoncio Lara, acusado de prevaricación. Recientemente había sido trasladado a Murcia, pero aún no había tomado posesión de su cargo.

## EJERCITO DE LA REPUBLICA

### AVISO URGENTE DE LA DELEGACION MARITIMA

Los movilizados que a continuación se relacionan deberán presentarse en la Delegación Marítima con urgencia para ser incorporados a la Subsecretaría de Marina, donde les será señalado destino definitivo.

Eduardo Pérez Lijo, Pedro Santos Carro y Domingo García Cabrera.

### El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

#### CURSO DE ARMEROS PARA AVIACION

En el Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se convoca un curso de armeros para el Arma de Aviación, que tendrá efecto en la Escuela de Armeros y en el que podrán tomar parte los cabos, soldados y paisanos, comprendidos en las edades de 17 a 24 años, ambas inclusive.

Las instancias se dirigirán, los de la zona catalana, al director de Instrucción (Subsecretaría de Aviación), y al director de la Escuela de Armeros (La Ribera, Murcia), los residentes en la zona no catalana.

#### BAJA Y RECOMPENSAS

Por haber transcurrido más de dos meses de ignorado paradero, ha sido dado de baja en el Ejército el coronel de Infantería don Emilio Cortes Reyes.

Por méritos contraídos durante la actual campaña, han sido ascendidos al empleo de mayor de su arma, el capitán de Infantería de Milicias, don José Radal Liedó y el capitán de Artillería de Milicias don Ramón Busquets Gelabert.

Se insertan también relaciones de soldados, clases y oficiales a los que se ha concedido la Medalla del Deber, por su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra de la campaña actual y otras de ascensos y confirmación de ascensos, por los mismos motivos.

Se ha resuelto conceder la pensión de la Cruz de la disuelta Orden de San Hermenegildo, al teniente coronel de Infantería don José Pérez Martínez.

tas empleaban torturas. Una de las más corrientes consistía en dar a los detenidos comidas muy saladas, negándoles el agua hasta obtener la declaración. Con vergajos que exhibían por las calles coigados a la muñeca, le daban palos en la espalda y piernas al detenido que se obstinaba en no declarar, cosa que se le pre-

## CASAL DE LA CULTURA

Recital Beethoven por la pianista  
Maria Canela

La Dirección General de Radiodifusión ha organizado para hoy, a las siete de la tarde, un recital Beethoven a cargo de la pianista Maria Canela, el cual tendrá lugar en el "Casal de la Cultura".

Este recital será integrado por las siguientes obras de Beethoven:  
Sonata op. número 3 (primera época).  
I. Allegro con brio; II. Adagio; III. Scherzo. Allegro assai; Rondó en "sol mayor"; Sonata op. 57 apasionada (última época); I. Allegro assai; II. Andante con moto; III. Allegro ma non troppo.

Como de costumbre, la entrada en el "Casal de la Cultura" será libre, y el acto transmitido por las emisoras barcelonesas.

### CUARTA SERIE DE AUDICIONES DE LIEDER ORGANIZADAS POR LA DIRECCION GENERAL DE RADIOFUSION

Mañana, a las siete de la tarde, tendrá lugar, en el "Casal de la Cultura", el primer concierto de la cuarta serie de audiciones de lieder organizadas por la Dirección General de Radiodifusión, bajo la dirección del ilustre musicógrafo Joaquín Pena.

En este concierto Mercedes Plantada, soprano, y Concepción Callao, contralto, interpretarán, respectivamente, "Cants espirituals", de J. S. Bach, y "Lieder", de Mozart. La parte de piano irá a cargo de la pianista Enriqueta Garreta.

Este concierto será público, y, como de costumbre, radiado por las emisoras barcelonesas.

## CONFERENCIAS

MAÑANA, EN EL ATENEO BARCELONES CONFERENCIA DE MANUEL VILLEGAS

Mañana, domingo, a las once y media, se celebrará en el salón de actos del Ateneo Barcelonés, Canuda, 6, pral., la 40 conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas. En dicho acto disertará el distinguido crítico y realizador cinematográfico, Manuel Villegas López, sobre el tema, "Hoy en el cine español".  
El acto será público.

LA FEDERACION SIDERO-METALURGICA INAUGURA UN CICLO DE CONFERENCIAS

La Comisión ejecutiva de la Federación, comprendiendo la importancia que tienen las conferencias y al efecto de establecer un contacto entre la misma y sus respectivas secciones de toda Cataluña, acordó en su última reunión llevar a cabo un ciclo de conferencias, al efecto de divulgar todos los acuerdos tomados en el magno Primer Congreso Metalúrgico de la U. G. T., a cargo del secretario general, Miguel Alcubierre.

El calendario de las conferencias incluye las siguientes:

- Badalona, día 5 de octubre.
- Rosas del Llobregat, día 6; Tarrasa, día 7; Sabadell, día 10; Gavá, día 11; Vilafranca, día 12; Manresa, día 13; Manlleu, día 14; Cornellá día 15; Figueras, día 16; Girona, día 17; Ripoll, día 19; Monistrol, día 20; Palafrugell, día 21; Torelló, día 22 y Cardona, día 23.

## SOCORRO ROJO DE CATALUÑA

CONVOCATORIA PARA LA ASAMBLEA PREPARATORIA DEL CONGRESO DE BARCELONA

Se convoca para mañana domingo, día 9, a las diez de la mañana, a todos los militantes de la Sección II, a la Asamblea preparatoria del Congreso de Barcelona.

La Sección II del S. R. de C. pone en conocimiento de sus afiliados y militantes la necesidad que tienen de ponerse al corriente de lo que va en la Asamblea de Barcelona se exigirá el carnet al corriente de pago.

La Asamblea del domingo se celebrará en la calle de Francisco Layret, 101 bis, local del P. S. U., radio II.

### OTRAS CONVOCATORIAS

La Sección IV convoca para hoy sábado, día 8, a las cinco de la tarde en el local de la calle Diputación, 277, segundo segunda, a todos los afiliados al grupo "Francesc Jargue".

Se convoca para mañana a las nueve de la misma, a todos los afiliados y activistas de la Sección I, a la Asamblea que se celebrará en el domicilio del grupo "Pérez Farrás", calle Comtal, 9, principal.  
Se ruega la puntual asistencia.

Se convoca para mañana a las diez de la misma a todos los afiliados y activistas de la Sección III, a la Asamblea que se celebrará en la calle de Luis Ricet, 134 (antes Porvenir), Casal d'Esquerra Republicana, Camp del Galvany.

Para mañana a las diez de la misma se convoca a todos los afiliados y militantes de la Sección IV, a la Asamblea general que se celebrará en el domicilio social, Pablo Iglesias, 21, con el siguiente orden del día:

- Primero. Orientaciones generales.
- Segundo. Informe del Comité de Sección.
- Tercero. Lectura y discusión del informe del Comité de Barcelona.
- Cuarto. Nomenclamiento de delegados a la Asamblea local y de Veguería.
- Quinto. Elección del Comité de Sección.

### LA RECEPCION DE PAQUETES DEL EXTRANJERO

Esta Secretaría avisa a las personas que hayan de hacer alguna reclamación acerca de la Sección de Recepción de Paquetes del Extranjero, que se concede un plazo de quince días, el cual terminará el 27 del presente mes y año, para efectuar las gestiones pertinentes.

Por tanto, transcurrido este plazo no se admitirán reclamaciones. Esta medida se ha tomado para instigar a los morosos y por consiguiente beneficiar a la mayoría simplificando todos los trámites referentes a esta Secretaría.

### DONATIVOS

Se han recibido en el Socorro Rojo de Cataluña los siguientes donativos:

- Hospital y Cuerpo de Ejército, 860 pesetas.
- J. Graño 60 D. 24 Brigada C. de Transmisiones, 300; Comisario Julio Arquiza, 60 D. 224 Brigada, 895 Batallón, 4. C. B. 800, 700 pesetas; G. Alcabilia, XV C. E. Batallón E. Ametralladoras, 330; Buque Hidrográfico "Tofino", 253 pesetas.



## TEATROS

"DOS MINUTOS CON... HABLA JOSE BEGUE, DESTACADO ELEMENTO DE LA VIDA TEATRAL EN BARCELONA

Todos los diversos actores de la vida teatral barcelonesa han de desfilarse por esta sección. Y hoy le toca el turno a José Begué, el prestigioso e inteligente jefe de maquinaria, popularísimo—¿quién no conoce a Pepet el maquinista?—en los medios teatrales de Cataluña y aun de toda España.

José Begué, que es un obrero consciente, simpático y culto, pertenece a la serie interminable de los "héroes anónimos" de la producción teatral. De los muchos que esas noches de estreno y de triunfo, cuando entre las ovaciones delirantes del público salen a saludar al palco escénico, hasta "los gatos", permanece en el más riguroso incógnito. Y, no obstante, a él, que desde que dió la "planta del escenario" a los escenógrafos, hasta que terminó el espectáculo, no dejó de laborar por el éxito de la obra estrenada, dirigiendo y organizando el intrincado laberinto de telones, rompimientos, forillos, trastos, cortinas y demás zarandajas faranduleras...

Nosotros, que conocemos la vida del teatro "por dentro", sentimos una profunda y sincera admiración por estos obreros anónimos, ampliada en esta ocasión por tratarse realmente de un elemento de valía extraordinaria. Pero basta de preámbulos. Comencemos el obligado interrogatorio:

—¿Se incorporó gustosamente a la nueva estructuración social en los primeros días de la Revolución?

—Como toda renovación fundamental que tienda al progreso y mejora de mi clase, había de hallar en mí un decidido y entusiasta adepto.

—¿Está satisfecho de su actuación y de la de sus compañeros?

—Aplaudo la actuación de mis compañeros, a la que he procurado colaborar con el afecto y el entusiasmo de los hombres de buena voluntad.

—¿Recuerda una anécdota de estos tiempos?

Pepet sonríe. Luego dice:

—Hombre, sí; recuerdo que en los primeros días del movimiento, conscientes de nuestra responsabilidad, organizamos, a toda prisa, la nueva estructuración de la Industria del Espectáculo. Era preciso suplir la falta de brazos en nuestra sección y para ello nos multiplicábamos materialmente, yendo de un teatro a otro para montar los decorados en los claros que nos dejaban la duración de los actos.

En una de estas "excursiones" salimos precipitadamente del escenario del Tivoli cuatro compañeros. Íbamos "armados de todas las armas". Es decir, llevábamos nuestras bolsas, nuestros martillos y demás útiles del trabajo.

Nos dirigimos más que de prisa hacia el teatro Barcelona para cambiar el decorado.

Era la hora del atardecer. Cruzamos corriendo por la acera del Hotel Colón. Nuestros "atavíos" y la carrera loca que llevábamos debió inspirar sospechas a los milicianos que montaban la guardia en el lugar de referencia. Lo cierto es que un grupo armado salió corriendo tras de nosotros en actitud nada tranquilizadora.

Al llegar a la puerta del teatro Barcelona, me encaré con el que parecía mandar la patrulla y le dije:

—¿Se puede saber por qué nos perseguís en esta forma?

A lo que respondió el interpelado:

—¿Se puede saber por qué corréis vosotros?

—Nosotros—contesté—vamos de prisa, porque tenemos que hacer comedia.

El miliciano sonrió, se rascó la cabeza y replicó con sorna, al propio tiempo que se retiraba de sus compañeros:

—Los que hemos hecho comedia, por lo visto, somos nosotros.

Y se alejaron entre las risas de todos.

—¿Qué opinión le merece la labor de la Comisión Interventora de Espectáculos, su estructuración de trabajo, sueldos, creación del Consejo Director Artístico, reconocimiento del categorías, etc.?

—Su actuación me parece muy acertada, y no dudo de que logrará encauzar y organizar la vida del teatro, con una orientación y propulsión eficaz, cuyos resultados han de beneficiar, poderosamente, a la Industria entera del Espectáculo.

NOTAS BREVES DE ESPECTACULOS  
Han sido aprobadas por el Comité de Lectura de la Comisión Interventora de Espectáculos las obras "Les faccies de l'amor", "El collar de Paca Reina" y "Serafí Blanc y Ros".

—Victor Granados, el joven compositor que se trasladó a Nueva York para defender los

## FESTIVAL DEPORTIVO

Lo organiza el Sindicato del Vestido U.G.T. en honor de los combatientes y de las stajanovistas

El festival organizado para mañana, día 9 (por la mañana), en el campo del Guinardó, C. de E. F. y D. por el Sindicato del Vestido U. G. T., de acuerdo con el Comité Catalá pro Sport Popular, en honor de los combatientes y de las stajanovistas de nuestros centros de producción, toma las proporciones de un gran acontecimiento deportivo.

El programa es el mismo ya previsto a base del Tricathlon femenino (80 metros, peso y saltos de altura), si bien han sido introducidas algunas modificaciones en las pruebas complementarias que serán unos 800 metros lisos (en pruebas superadas para los dos sexos) y las pruebas de natación que serán una de 66 metros (en vez de 50 como se había anunciado) y otra de 33 metros, ambas de estilo libre.

Las inscripciones para el Tricathlon femenino son ya numerosísimas debiendo ser destacadas las de la Unión Ginnástica y Deportiva de Badalona, Juventudes Socialistas Unificadas, F. O. S. Club Femení y de Esports, Sindicato del Vestido U. G. T. que presentarán equipos notables tanto por el número de atletas como por la valía de algunos de sus elementos.

Para la prueba de 800 metros masculinos se cuenta con la participación de los prestigiosos atletas Piferrer, Coma y Nogués que han obtenido el permiso de sus jefes militares para participar en el festival y darle mayor relieve.

Para las pruebas de natación se cuenta, asimismo, con destacados elementos del Club Natación Barcelona y F. A. E. T.

El Trofeo del Sindicato del Vestido para el mejor taller y de la Federación Catalana del Vestido (clasificación de tres atletas) han motivado para el Tricathlon femenino una emulación extraordinaria que viene poniéndose de relieve en los entrenamientos.

Las inscripciones continúan recibiendo en el Sindicato organizador, calle de López Raimundo (antes Vergara), núm. 11, y en el Comisariado de Educación Física y Deportes de la Generalidad de Cataluña, Avenida 14 Abril, 444.

## LOS QUE MUEREN

EL MAESTRO ANDRES GELABERT CANO

Ayer por la mañana tuvo efecto el entierro del maestro Andrés Gelabert.

Sobre el féretro fueron depositadas por la Mutualidad de Maestros y por la Agrupación de Maestros Directores y Concertadores, dos espléndidas coronas de flores naturales.

Presidió el duelo el maestro Civera, acompañado por varios miembros de la Directiva de Maestros Directores y Concertadores, y en el cortejo, que fué muy numeroso, vimos una lucida representación de músicos y artistas, que rindieron un postrer tributo al compañero desaparecido del mundo de los vivos.

A la esposa, hijos y demás familia del finado, reiteramos nuestro profundo pésame.

intereses de los autores leales a la República, ya ha llegado a tierras americanas. Leemos en "La Prensa", diario de la gran ciudad, fecha 20 de septiembre, la siguiente nota publicada al pie de una foto de nuestro compañero:

"Aprovechando de la llegada a Estados Unidos del maestro Victor Granados, hijo del célebre compositor español trágicamente fallecido en 1916, cuando un submarino alemán torpedeó el buque en que viajaba, las emisoras de onda corta de Schenectady presentarán, mañana miércoles, un concierto como tributo al hombre cuya inspiración enriqueció el tesoro musical español con páginas brillantes.

El maestro Victor Granados dirigirá la orquesta de concierto Internacional General Eléctric, y la notable soprano Margarita Salvi y el excelente pianista Federico Longás, discípulo predilecto de Enrique Granados, figurarán en este concierto, que consistirá únicamente de trabajos del célebre autor hispano.

## LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA

Acuerdos del Comité Nacional de Enlace

Se ha reunido en Barcelona el Comité Nacional de Enlace de los partidos Socialista y Comunista, con asistencia de los camaradas Cordero, Lamóneda, Cabo Gloria, Checa y Manso, y después de un amplio cambio de impresiones, se adoptaron los siguientes acuerdos.

Dar traslado a los organismos correspondientes de los asuntos remitidos a este C. N. por el Provincial de Cuenca.

Contestar a los camaradas de Alicante sobre la creación de comarcales en aquella provincia, a los cuales no es opuesto este Comité Nacional y comunicar a los mismos el acuerdo contrario a la celebración del acuerdo conjunto de camaradas de los dos partidos, pudiendo celebrar mítines cuando la importancia del caso tratado por el Comité de Enlace, provincial, comarcal o local, requiera dar cuenta de esta forma a los afiliados.

Delegar en el Comité Provincial de Enlace de Albacete o Madrid, según donde se celebre, para que en nombre del Nacional dirija un saludo a la Conferencia de la Solidaridad Internacional que ha de celebrarse los días 1 y 2 de noviembre próximo.

Agradecer el caludo de los activistas agrarios de Murcia.

Acusar recibo del programa de acción común elaborado por el Comité Provincial de Enlace de Valencia, e igualmente del documento del de Ciudad Real, felicitándoles por tan buenos trabajos de unidad.

Dirigir una circular a los Comités provinciales y locales, dando orientaciones sobre el funcionamiento y labor de los mismos, referida especialmente al correcto lenguaje oral y escrito que exige una política de unidad, al trato de perfecta camaradería y a la sanción pública de los casos de sectarismo.

Crear una Comisión de conflictos que intervenga rápidamente en la solución de los que surjan entre afiliados o colectividades de ambos partidos.

Revisar el programa de acción común para adaptarlo a los problemas de la situación actual.

Celebrar sesión ordinaria cada diez días.

El Comité Nacional de Enlace recuerda con emoción y cariño el cuarto aniversario de la magnífica gesta de octubre y de Asturias, y cree que el mejor recuerdo de aquella fecha gloriosa es luchar cada vez más unidos por la independencia de nuestra patria.

El Comité Nacional de los partidos Socialista y Comunista ha dirigido a los Comités provinciales, comarcales y locales, y a todos los militantes, la siguiente circular:

"Estimado camaradas: El Comité Nacional de Enlace de los dos partidos marxistas de España, ante la situación exterior y nacional, que exige cada vez más unidad de todo el pueblo español, y especialmente de socialistas y comunistas, se propone regularizar e intensificar su actuación sobre la base de las normas ya establecidas en circulares anteriores y de un programa de acción común a tono con las circunstancias, para lo cual acomete el estudio y revisión del anterior, rebasado o cumplido en muchos de sus extremos.

Es preocupación esencial de este Comité crear el clima moral que haga fácil y fructífero nuestro trabajo, y a tal efecto os encomiendamos especialmente que impongáis a aquellas entidades o militantes que están bajo nuestra jurisdicción un lenguaje oral y escrito completamente correcto y desprovisto de agresividades, así como un trato recíproco de camaradería exento de exclusivismos que nunca tienen justificación en militantes de dos partidos tan semejantes en doctrina y en táctica.

Los casos de sectarismo que a pesar de todo y de todos, se produzcan, deben ser sancionados públicamente después de su esclarecimiento y comprobación.

## ¿Sufre del estómago?

No se deje engañar por curanderos que sólo perjudicarán su dolencia. Consulte su caso con nuestro eminente médico especialista. GABINETE ORTOPEDICO, Consejo de Ciento, 306, primero. Visita de tres a seis. - BARCELONA

La política de unidad marxista que oficialmente venimos realizando desde 1937—y no por capricho personal, sino por decisiones unánimes y solemnes y reiteradas de los Comités Nacionales de ambos partidos, por deseo evidente del proletariado—gracias a la cual se ha formado nuestro Ejército, se han afianzado las instituciones republicanas, se ha conservado la cohesión de la U. G. T., se han consagrado los principios de autoridad y fuerza de los órganos del Estado y se ha galvanizado la resistencia, premisa indispensable de la victoria, se ha visto atacada por sus enemigos naturales, los que para fortalecer su dispar ideología necesitan de nuestra división y por aquellos otros que no saben frenar su sectarismo y piensan más en el triunfo de su tendencia que en la unión estrecha de ambos partidos.

El Comité Nacional de Enlace espera que, de hoy en adelante, las relaciones entre socialistas y comunistas se desenvuelvan bajo el signo de la mejor voluntad y sirvan de ejemplo a todos los elementos democráticos y proletariados de España, para mejor ayudar al Gobierno en sus grandes tareas, grves y complejas, de la situación actual, y que este trabajo y camaradería fraternal y esta línea común sirva también para impulsar mucho más la unidad entre todos los socialistas y comunistas, allí donde se encuentren. Sin unidad no hay fuerza y sin fuerza no hay victoria.

Cordialmente. Por el Partido Socialista, R. Lamóneda. — Por el Partido Comunista, José Díaz.

Cooperativa de Consumo

"I. R."

Se avisa a los cooperadores que hoy se despachará carne en la calle de Salmerón, 194 bis, con el ticket 10 u 11.

LA JUNTA



CIUDADANOS:

LA JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA DE BARCELONA TIENE SIEMPRE DISPUESTAS LAS AMBULANCIAS, BRIGADAS DE DESESCOMBO Y DEMÁS ELEMENTOS DE SOCORRO INMEDIATO, PARA ACUDIR SEGUIDAMENTE A LOS LUGARES PERJUDICADOS POR LOS BOMBARDEOS AÉREOS.

ES PRECISO, NO OBSTANTE, AVISAR URGENTEMENTE CON TODA EXACTITUD LOS LUGARES SINISTRADOS, Y ESTO DEBE HACERLO EL PRIMER CIUDADANO QUE SE ENTERE, DIRIGIÉNDOSE A LA JUNTA POR MEDIO DEL TELÉFONO 14.119.

IZQUIERDA REPUBLICANA

La Asamblea para la constitución de la Agrupación de Barcelona

Mañana, a las nueve de la misma, en la Sala Mozart, Canuda, 31, continuará la Asamblea comenzada el domingo anterior para la constitución de la Agrupación de Izquierda Republicana de Barcelona, que había sido disuelta por el Consejo Nacional del Partido.

En ella sólo podrán tomar parte los afiliados admitidos con anterioridad al 18 de julio de 1938.

Los puntos del Orden del día que quedan por examinar son los siguientes:

Primero. Dictamen de la Comisión Depuradora; resolución sobre el mismo.

Segundo. Proyecto de Estatutos por que ha de regirse la Agrupación, formulado por la Comisión Reorganizadora; discusión y aprobación de los mismos.

Tercero. Señalamiento de fecha para la elección, mediante voto directo y secreto de todos los afiliados, de la Junta Municipal que ha de regir la Agrupación en la forma que determinen los Estatutos aprobados.

Los afiliados deberán presentar a la entrada su tarjeta de identidad.

EMMA GOLDMAN EN BARCELONA

La secretaria de la S.I.A. inglesa visita a diversos establecimientos de S. I. A.

Se encuentra en España, hace algunos días, la compañera Emma Goldman, secretaria de la Sección Inglesa de S. I. A.

Invitada por el Consejo Nacional de la Sección española y en compañía de varios miembros del Consejo Mundial, ha visitado diversos establecimientos de Asistencia Social sostenidos por esta Sección.

Ha llamado poderosamente su atención la obra que representan en los momentos de carestía actual los Comedores Populares. Se detuvo especialmente en el de Prat de Llobregat (Comedor del Campesino), donde se sirven a diario 200 comidas, la tercera parte de las cuales son ofrecidas gratuitamente a los campesinos necesitados.

Otro de los aspectos que mereció su atención preferente fué el desayuno infantil que presenció en Vich.

Más de 200 niños de la localidad reciben desayuno gratuito de S. I. A. Antes de ser admitidos a participar de este beneficio un camarada médico reconoce a los solicitantes eligiendo a los más débiles o enfermos; los casos que se presentan de posible contagio son atendidos a domicilio.

De esta manera S. I. A. establece un régimen de absoluta justicia asistiendo en primer lugar a los verdaderamente necesitados.

La compañera Emma Goldman, que saldrá en breve para Canadá en tournée de propaganda antifascista, se lleva una excelente impresión de la obra de solidaridad que realiza la S. I. A. española, y del excelente aprovechamiento que logra de las aportaciones exteriores.

ENSEÑANZA

ESCUELA DE ALTOS ESTUDIOS MERCANTILES DE BARCELONA

El próximo lunes, 10 del corriente, se cerrará definitivamente la matrícula oficial en esta Escuela y tendrán lugar los ejercicios de ingreso de aquellos que lo tengan solicitado antes de ese día.

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE BARCELONA

EXAMENES DE LA CARRERA DE ENFERMERA (CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE)

El día 17 de los corrientes, a las seis de la tarde y en el aula número 1 y 2 de la Facultad de Medicina, empezarán los exámenes (convocatoria de septiembre) para la carrera de enfermera.

LAS CLASES DE LAS "ESCUELAS MERCANTILES CATALANAS" DEL C. A. D. C. I.

Ha empezado la inscripción al Curso 1938-1939 de las "Escuelas Mercantiles Catalanas" del C. A. D. C. I., cuyas clases serán dadas a partir del día primero de noviembre hasta el día 30 de junio del próximo año 1939.

Las asignaturas serán las siguientes: lunes, miércoles y viernes: Curso Elemental (Aritmética y Gramática), Aritmética y Nociones de Algebra, Teneduría, Mecanografía, Ruso elemental y primer curso, Francés e Inglés primer curso.

Martes y jueves: Geografía general y comercial, Cálculo Comercial, Taquígrafía, Mecanografía, Historia de Cataluña, Catalán primer y segundo curso; Castellano, Francés e Inglés, segundo curso.

Todas las clases serán dadas de seis a siete de la tarde y los precios de las matrículas son de diez pesetas para los cursos de catalán,

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

TRIBUNAL POPULAR DE RESPONSABILIDADES CIVILES

Sentencias referentes a condenados por delitos relacionados con la rebelión:

Se condena a Jesús Marín Moreno, José Marín Morcillo, José Pastor Piñera, Francisco Zamorano Piñera, Manuel Torres Guerrero, al pago de una indemnización civil de ciento cincuenta mil pesetas a los dos primeros, y de cien mil pesetas a los tres restantes.

Se condena a José Fernández Ortega y Francisco Muñoz Sandoval, al pago de una indemnización civil de ciento cincuenta mil pesetas a cada uno.

Se condena a Manuel Gallo Aranda al pago de una indemnización civil de dos millones de pesetas.

Se condena a Manuel Valdés Larrañaga al pago de una indemnización civil de un millón de pesetas.

Se condena a Félix Gaitero López al pago de una indemnización civil de tres millones de pesetas.

Las cantidades indicadas constituyen la responsabilidad directa, sin perjuicio de la subsidiaria en las que queda incurso el inculpa-do, conforme al artículo 109 del Código Penal.

Sentencias pronunciadas con respecto a los condenados por hostilidad o desafección.

Se condena a Luis de los Paños Martínez al pago de una indemnización civil de cien mil pesetas.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POR JURADOS

Tribunal Popular número 1.—Se vió la causa seguida contra José Pujol Colorado, al que se acusaba del supuesto delito de actividades prohibidas, siendo absuelto por el Tribunal.

Tribunal Popular número 2.—Compareció ante el mismo Saturnino Narbón Peña, acusado de desafección, siendo condenado a la pena de cuatro meses y un día de prisión.

TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de guardia número 3 durante su última actuación.

En diversos juicios y por el delito de infracción en las normas de subsistencias se condenó a Francisco Saladrigas Coma al pago de la multa de 3.000 pesetas, y a Salvador Bonet Serra a la de 5.000.

Joaquín Vidal Aimerich, José Riols Ballesteros, Carlos Selva Comas, Ediviña Jacomes Oba y Juan Gelabert Solé han sido condenados a 6 años y un día de internamiento en campos de trabajo por el delito de derrotismo.

José Ezquerria Laspala, Estanislao Tintoré Grau, José Molist Carreras y Eduardo Albamonte Gaya fueron absueltos de los supuestos delitos de que se les inculpaba.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1.—Tres juicios, uno por estafa contra Araceli Cardona, otro por tenencia ilícita de arma, contra Jaime Verdún y otro por actividades prohibidas, contra José María Rueda Pinar.

Tribunal Popular número 2.—Dos juicios por actividades prohibidas, uno contra Hipólito Pérez y otro contra Martín Valdósera.

Sala Especial de Divorcios.—Sin señalamientos.

UNA ACLARACION DE LA EDITORIAL RAMON SOPENA

El Consejo de Empresa de la Editorial Ramón Sopena nos comunica:

"La Editorial Ramón Sopena, debiendo salir al paso de una malévola insidia lanzada contra ella en el número 8.861 de "El Día Gráfico", por un corresponsal de Buenos Aires, que se halla mal informado, se cree en el caso de advertir públicamente, para conocimiento de todos, que la Editorial Sopena de Buenos Aires, fundada por Ricardo Sopena, es una entidad distinta de la Editorial Ramón Sopena de Barcelona, cuyo nombre pretendió, hace algún tiempo, utilizar para competir con ella, por lo cual, y para cortar este abuso, hubo que registrar en la República Argentina el nombre de la entidad barcelonesa; y en cuanto a lo que se refiere a la Sucursal que la Editorial Ramón Sopena tiene establecida en Buenos Aires, basta advertir también que, en previsión de que en la República del Plata pudiese darse el caso de que no se reconocieran las empresas colectivizadas, no se le ha enviado un solo libro desde que funciona el actual Consejo de Empresa, firmante de este escrito."

quince pesetas para los cursos de Mecanografía y veinte pesetas para las demás asignaturas, para todo el curso.

Las matrículas pueden retirarse en el Secretariado de Cultura del C. A. D. C. I. (Rambla Jaime Comte, 25, segundo piso), todos los días, de cinco a siete de la tarde y hasta el día 20 del corriente mes.

ESPECTACULOS

TEATROS DE BARCELONA

FUNCIONES PARA HOY

A LAS 5, Y NOCHE A LAS 10

BARCELONA. — Hoy, tarde y noche, "Su esposa" y "La ley de los hijos".

CATALA DE LA COMEDIA. — Hoy, tarde y noche, "La feréstega domada".

COMICO. — Hoy, tarde, "Las de Villadiego". Noche, "Las tocas".

ESPAÑOL. — Hoy, tarde y noche, "Madre mía".

NUOVO. — Hoy, tarde y noche grandes programas de Variedades y Circo.

PRINCIPAL PALACE. — Hoy, tarde, "Su desconsolada esposa". Noche, "El hombre que come".

ROMEA. — Hoy, tarde y noche, "El imperio de los gangsters".

TIVOLI. — Hoy, tarde, "La del soto del Parral". Noche, "La casta Susana".

VICTORIA. — Hoy, tarde, "La tempestad". Noche, "El señor Joaquín" y "El túnel".

PARHENON. — Hoy, tarde y noche, "Amores y amores".

CARTELERA DE CINES

COMISION INTERVENTORA DE ESPECTACULOS PUBLICOS. SEMANA DEL 3 AL 9 DE OCTUBRE DE 1938

ACTUALIDADES. — La propaganda fué buena. La boda de Luis Alonso, Noticiero Nacional Por todo el mundo, España al día, Dibujo.

ATLANTIC Y SAVOY. — Antónito el cantor (homenaje a García Lorca), Amigos nuestros, Noticiero Nacional. Por todo el mundo, España al día, Dibujo Documental.

ASCASO. — La ciudad sinte-tra, La que apostó su amor, El caso del perro aullador.

ASTORIA Y MARYLAND. — Se necesita un protector. En mala compañía, Casita del molino, Dibujo, Documental.

AVENIDA Y KURSAL. — Palacio flotante, Esta es la noche, Bailando a ciegas, Dibujo, Navidad valiente.

ARNAU Y BROADWAY. — La ciudad siniestra, El bosque petrificado, El rey de la plata.

AITANZA. — La dulzura de amar, Muchachas cara o cruz, Taquí-Meca se casa.

ARENAS. — Tango Broadway, Muerte vacaciones, Amo a este hombre, Marido ironstruo.

BARCELONA. — Noches de Montecarlo, Gedón Trampa y Compañía, París Montecarlo.

BOSQUE. — Fueros humanos, Mil marcos por una noche.

BOHEME. — Por unos ojos negros, El hombre de las dos caras, Cómica, Variedad musical, Dibujo.

CAPITOL. — Lirio dorado, Mercaderes de la muerte, Guapo de la feria, Escuela de campeones.

CATALUNA. — Aguilas frente al sol, Cómica, Chique, Dibujo. El teniente seductor.

CINEMAR. — Sed de renombre, Circulo rojo, Cómica, Dibujo.

CONDAL. — Capricho imperial, Casino del mar, Un par de tios, Vieja pandilla.

CHILE. — El último experimento del Dr. Brinken, Vagabundo a la fuerza, Nobleza de corazón, Dibujo.

DURRUTI. — El agente británico, Bella Adelina, Campeón ciclista, Cómica.

DIORAMA Y ROYAL. — Una mujer para dos, Campeones olímpicos, Mi vida entera, Césante ultra tumba.

ESPLAI. — Capturados, Cómica, Casino de París, O todo o nada.

EXCELSIOR. — La reina y el caudillo, Por un perro casio una mujer, Con la cámara en el fondo del mar, Cómica, Comedia musical.

EDEN. — Hijo improvisado, Asesino diabólico, Ondas musicales, Alegre a la vista, Dibujo.

FANTASIO. — Ruta de héroes, Anny en Escocia, La "enganza de Microbio".

FEMINA. — El crimen del Vanities, Venga esa mano, La atracción del agua, Duelo morrocotudo.

FRANCISCO FERRER. — El agua en el suelo, Cómica, Documental, Comedia musical.

FOC NOU. — Vagabundo a la fuerza, El secreto de una noche, Cómica.

FREGOLI Y TRIANON. — El predilecto, Capturados, Calamidad con suerte, Dibujo.

GOYA. — Nada significa el dinero, La casa del misterio, La mujer desnuda, Cómica, Bajo las bombas fascistas la Semana del libro 1938 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

IRIS PARK. — Luz a Oriente, La vida empieza, La gran Jugada, La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

INTIM. — El predilecto, La Buenaventura, Nadando en seco, Dibujo.

LAYETANA. — Muchacha irresistible, Man Zelle Nitouche, Mujer constante.

METROPOL. — La casa del misterio, Nada significa el dinero, Hampa dorada, Cómica.

MONUMENTAL. — Espigas de oro, Un marido en apuros, Alegria estudiantil, Velocidad.

MIRIA. — Desfile de candelijas, Madame Dubarry, El pequeño gigante.

MISTRAL. — Caballero del Folies Bergere, Ciudad sin ley, Melodías del corazón.

MUNDIAL. — Casino de París, La novia de la suerte, La última pelea, Dibujo.

NEW YORK. — Ruta imperial, Principe de media noche, Se acabó la crisis, Bajo las bombas fascistas la semana del libro 1938 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

ODEON. — La caída de los condenados, Svengali, Noches de Viena.

PATHE PALACE. — La intriga infame, Wonderbar, La oculta providencia, Cómica, Dibujo.

PADRO. — Tripulantes del cielo, La confidente, Audaz ante todo, La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

POMPEYA. — La piedra maldita, Tartarin de Tarascon, La mujer fantástica.

PUBLI CINEMA. — España al día, Noticiero Nacional, Por todo el mundo, Granada, El mar, Dibujo.

PRINCIPAL. — Fueros humanos, Mil marcos por una noche, La voz del peltro.

RAMBLAS. — Aguilas heroicas, Matando en la sombra, Carita de ángel.

SPLENDID. — La voz del alerta, Baby, Hipnotizados.

SELECT. — Marinela, Se acabó la crisis, El Barbero de Sevilla.

SMART. — El mundo cambia, Qué semana, Campeón ciclista, Cómica.

SPRING. — El predilecto, La novia de la suerte, Hombre de leyes, Cómica.

TALLA. — Por unos ojos negros, El hombre de las dos caras, Cómica, Variedad musical, Dibujo, La gran jugada.

TETUAN Y NUHIA. — Lirio dorado, Al compás del corazón, Ignominia, Betty en el país de las tonterías, Diez minutos de radio.

TRUNFO. — Ruta imperial, Verdadera felicidad, Nuestros amores.

VOLGA. — Amame esta noche, Una mujer perseguida, El ja del dragón, Pez humano.

VICTORIA. — Los muertos andan, El neófito, Capturados, Cómica, Dibujo.

WALKIRIA. — Barrio chino, La última pelea, La gran jugada.

FRONTONES

TXIKI ALAI. — Hoy, 3'30 tarde, Natí-Vasquita contra Carmenucho-Toni.

NOVEDADES. — Hoy, 3'15 tarde, a pala, Solozábal-Jauregui contra Azurmendi-Izaguirre I.

MAQUINAS DE COSER VENTAS

reconstruidas COMPRA - VENTA AVIRO, 30. — Teléfono 24.381

ESTILOGRAFICAS

Compra, Venta y Reparación "CLARIS" — PASEO DE GRACIA, NUM. 4

BANDERAS de todos los paises

EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

MOTORES eléctricos

vendo, compro, de ocasión ROSELLON, 307 Teléfono 74175

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

COMPRAS

FRASCOS para perfumería compro partida, «LA PROVEEDORA», R. Estudios, número 12.

COMPRO

los fondos y pisos enteros. Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicio, Tapinería, 27, Tel. 22302

ALCOHOL

para perfumería, compro. «LA PROVEEDORA», Rambla Estudios 12.

Máq. coser compro Aragón, 209, Tel. 75296

OFERTAS

COMADRONA

CIRUJANA, HOSPEDAJE E S. EMBARAZADAS; Consulta, gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Tel. 18251

Señoras y Señoritas

Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etc. por 5 ptas. en calle Badal, 143, principal 3.ª, Sans.

VARIOS

Abogado

Consulta económica, de 3 a 6, C/o. Ciento, número 269, 1.º

Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

SANGRE PURA, RICA Y NUEVA. PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE. Medicamento especial para combatir de una manera cómoda, rápida y eficaz, el eczema, herpes, úlceras varicosas (úlceras a las piernas), erupciones escrofulosas, eritema, sord, articular, etc., enfermedades que tienen por causa a origen humores viscosos o infecciosos de la sangre. Se ha dado al Depurativo del Dr. Soivre la forma de Píldoras, por los Ricos, Jarabe, Elixires y todos los depurativos que disminuyen la acción depurativa, irritan el estómago, fatigan los riñones y debilitan todo el organismo. Así las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, resultan el Depurativo ideal, cómodas y agradables de tomar, digestivas y reconstituyentes generales; regeneran, enriquecen y renuevan la sangre, armonizando con ello todas las energías del organismo; fomentan la salud y resucitan rápidamente todas las fuerzas, ligas, gástricas, fornicales, supuraciones, caídas del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no restando en el organismo huellas del pasado. Exteriormente puede aplicarse la Pommade del Dr. Soivre, que calma al momento la inflamación y alivia el tratamiento de las manifestaciones molestas de la piel. Venta en el frasco de Píldoras depurativas del Dr. Soivre, y en 3 pías. el tubo de Pommade, en las principales farmacias de España, Portugal y América. NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0'25 ptas. en sellos de correo para el franqueo a Oficina Laboratorio Sôikatar, calle del Var, 18, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

Administración. Montañer, 19 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8.

Teléfonos: 37331 y 37395.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 1 PTAS al MES

NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona Sábado, 8 de Octubre de 1938

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 6250 pesetas el 287, y con 750 pesetas, los números 87, 187, 387, 487, 587, 687, 787, 887 y 987.

## LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA

### El ministro de Negocios Extranjeros ha afirmado que Inglaterra y la U. R. S. S. estarán al lado de Francia, en caso de una guerra eventual

El diputado socialista Grumbach — en la reunión de la Comisión de Negocios Extranjeros — levó un telegrama de felicitación dirigido por Hitler al ex presidente Flandin, jefe de la tendencia filofascista, impresionando profundamente el texto del telegrama del Führer

#### «LOS PATRIOTAS» FRANCESES

##### Son felicitados por Hitler

París, 7.—La exposición que hizo anoche el ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, en la Comisión correspondiente de la Cámara, no reveló ningún hecho nuevo. Sin embargo, algunos detalles particulares tienen importancia. En primer lugar, el señor Bonnet reafirmó la autenticidad de la declaración del Foreign Office afirmando que Inglaterra y Rusia estaban al lado de Francia en caso de una guerra eventual; pero el señor Bonnet añadió que Inglaterra sólo estaría al lado de Francia cuando se hubieran agotado todos los medios de conciliación. También quedó reafirmada la noticia de la movilización alemana.

El señor Bonnet confirmó que fué él quien tomó la iniciativa de dirigirse a Hitler, presentándole una propuesta de compromiso, que fué discutida en Munich. También fué él quien se dirigió al encargado de Negocios francés en Roma para pedir la mediación de Mussolini. Ambas iniciativas del ministro de Negocios Extranjeros de Francia fueron aprobadas a la mañana siguiente por el presidente del Consejo, Daladier.

Los diputados de la Comisión dirigieron varias preguntas al señor Bonnet, especialmente el socialista Grumbach, el jefe de las derechas, Marin, el comunista Peril, el demócrata popular católico, Pezet, el radical-socialista Margaine y otros.

A una pregunta del diputado Grumbach, quien quería saber si el Gobierno francés seguía considerando en vigor el pacto con Rusia, el señor Bonnet declaró que "en el curso de una reciente conversación con Litvinov, hace unos días, le había declarado que Francia deseaba que no hubiera ningún cambio en las relaciones cordiales entre Francia y Rusia." El diputado Grumbach lamentó que el Gobierno no haya intervenido contra la campaña de cierta Prensa y de ciertos círculos políticos que acusaban a los republicanos, socialistas y comunistas de difundir noticias falsas que han resultado ser perfectamente exactas.

Grumbach provocó un golpe teatral con la lectura en la Comisión del telegrama dirigido por Hitler al señor Flandin, jefe de la tendencia filofascista, felicitándole por todo lo que ha hecho en esta ocasión. La lectura del telegrama impresionó profundamente a la Comisión, y Flandin declaró que explicaría su actitud en otro lugar.

El telegrama de Hitler y el incidente en la Comisión constituyen el objeto de todos los comentarios de la Prensa francesa de esta mañana.—Agencia España.

#### EL TEXTO DEL TELEGRAMA DE HITLER AL FILOFASCISTA FLANDIN

París, 7.— Toda la Prensa francesa se ocupa de la revelación del diputado socialista Grumbach ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, leyendo el telegrama de Hitler a Flandin, cuyo texto es el siguiente: "Le agradezco sinceramente las felicitaciones que me ha enviado usted con su telegrama. Puede estar seguro de mi agradecimiento por sus esfuerzos energéticos en favor de un acuerdo y de una colaboración completa entre Francia y Alemania. Le sigo a usted con sincero interés y le deseo los más amplios resultados. Firmado Hitler".

París, 7.—Incluso "L'Action Française", que hasta ahora había defendido a Flandin, señala que éste declaró que explicaría su actitud en otro lugar, y dice: "Si el señor Flandin no tiene otros medios de defensa, se puede declarar que la gestión del señor Flandin en Berlín sería la de un granuja íntegro".—Agencia España.

#### SIN FE EN LA VICTORIA NO PUEDE HABER TRIUNFO

"He tenido yo siempre la convicción, la sigo teniendo, de que el factor dominante en la lucha es la fe y que sin fe en la victoria no puede haber triunfo, no puede haber decisión. Simplemente, en estas palabras: en fe, en seguridad, en convicción, que había de llevarse al ánimo de todo el mundo, quería yo cifrar y basar en aquellos instantes una política de resistencia que había de ser una política de resistencia constructiva.

Para la acción, señores diputados, para la acción siempre, pero más para la acción del gobernante si no ha de convertirse en rutina, si ha de ser un arte, es preciso que sea una creación, y esa creación, sin ánimo, sin entusiasmo, sin fe que pueda por inducción contagiarse a los demás, nunca podrá lograrse".

(Del discurso del presidente Negrín el 30 de septiembre en el Parlamento de la República).

#### UNA CURIOSA INFORMACION SOBRE LA MEDIACION DE MUSSOLINI

París, 7.—A propósito de las declaraciones del señor Bonnet en la Comisión de Negocios Extranjeros, un periódico de extrema derecha, "Candide", publica una información que, al parecer, es cierta. "Es sabido—dice—que en Roma vive el señor Lagardelle, antiguo sindicalista revolucionario partidario de la teoría de Sorel. Este antiguo sindicalista ha sido el maestro de Mussolini y se trasladó a Roma, donde tiene el doble cargo de consejero de Mussolini en los asuntos franceses y es en la Embajada francesa el verdadero representante de Francia." El 28 de septiembre, según "Candide", los señores De Monzie y Frossard se comunicaron con el señor Lagardelle, seguros de que Mussolini quería ser el mediador. Por lo tanto, aconsejaron a Bonnet que se dirigiera a Mussolini. Ya sabían que éste aceptaba la mediación. En efecto, la gestión del encargado de Negocios Extranjeros francés en Roma tuvo el éxito que se conoce.—Agencia España.

#### LA POLICIA DESCUBRE OTRO ARSENAL DEL «CSAR»

París, 7.— La policía detuvo ayer a tres individuos que transportaban en una camioneta 39 fusiles ametralladores, dos ametralladoras, municiones y pistolas. Los detenidos son: Paul Fleury, empleado sin trabajo, el dueño de un garaje y otro desconocido. La policía ha podido comprobar que las armas recogidas son iguales a las del complot del "Csar" y son también de fabricación alemana e italiana. Fleury ha declarado que quería vender estas armas. La policía, por ahora, no quiere dar más detalles.—Agencia España.

#### EN LA VOTACION DE LA CAMARA DE LOS COMUNES SE ABSTUVIERON 20 CONSERVADORES

Londres, 7.— Como se esperaba, el primer ministro, Chamberlain, obtuvo una mayoría de 386 votos contra 144, y la Cámara de los Comunes aplazó sus sesiones hasta el primero de noviembre.

Las declaraciones finales de Chamberlain no representan una exaltación de su obra, sino

una justificación, no siempre feliz. El primer ministro declaró, en efecto, que "le acusaban de ser un cobarde, un presumido y un estúpido. Me reprochan haber llevado a mi país al borde de la guerra, y no se me quiere reconocer el mérito de haberla evitado." Todo el discurso de Chamberlain refleja la existencia en el partido conservador de un malestar evidente.

A este propósito se afirma que la declaración de Chamberlain de que no habrá elecciones generales es la consecuencia de una gestión hecha por Lansbury cerca del primer ministro haciéndole saber que el partido conservador no quería la disolución de la Cámara en estos momentos.

En la votación de ayer se abstuvieron 20 diputados conservadores, todos ellos personalidades muy destacadas, como Churchill, Sandys, Eden, Duff Cooper, Vyvian, Adams, el almirante Keyes, Lord Granborne, el general Speers y Boothby.

En el partido laborista se abstuvieron de votar tres o cuatro diputados de la extrema izquierda que siguen a Maxton y el grupo de pacifistas integrales que siguen al viejo Lansbury.

El Consejo Nacional del partido laborista se reúne hoy en Londres para examinar los resultados del debate en los Comunes. Se especula que el Consejo ha tomado la decisión de organizar una campaña pública contra la política extranjera de Chamberlain.— Agencia España.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA  
Londres, 7.— De la Prensa inglesa de esta mañana, únicamente el "Times" aprueba sin reservas la política de Chamberlain y los resultados del debate en los Comunes.

El "Daily Telegraph", órgano conservador que hasta hace poco era portavoz oficial del Foreign Office desde hace algunos días ha adoptado un tono de franca oposición, acercándose a la política de Churchill y Eden. Este periódico, después de señalar el abandono de las tradiciones políticas inglesas por parte de Chamberlain, hace todas las reservas respecto de su política.

El "News Chronicle" y el "Daily Herald" continúan atacando la política del primer ministro. El "Daily Herald" dice que también

## EL PATRIOTISMO DE LAS DERECHAS

### Las de España apoyan la invasión italoalemana y las de Francia merecen el agradecimiento de Hitler

CON el pretexto de que el Frente Popular iba a extranjerizar España y en nombre de un patriotismo del que se creían la suprema encarnación, los militares españoles y sus colaboradores civiles y religiosos, han encendido primero una guerra fratricida en nuestra Patria y después han abierto de par en par las puertas de España para que la invadieran los Ejércitos de Italia y de Alemania, sirviéndose de millares de moros entre mercenarios y esclavos de su miseria como carne de cañón y como autores de bárbaras matanzas.

Sólo el hecho de que el grito de ¡Arriba España! les sirviera de pretexto para embaucar a los infelices y para dar al mundo la sensación, en los primeros tiempos del movimiento fascista, de que se habían sublevado inspirándose en móviles patrióticos, al cabo de unos meses, debió bastar para que en los países de Europa en que parece no haberse declarado aún en quiebra el patriotismo, se sintiera una repulsión profunda por las gentes que fingiendo ser muy españolas han sacrificado a España a sus ambiciones y egoísmos, dándose el caso, en Cataluña, que hayan sido los hombres que en determinados momentos hablaron de "cortar las amarras" propensos a inclinarse al nacionalismo extremista, los que después de avenirse a gobernar con un rey que sentía verdadera enemiga a nuestra tierra, hayan apoyado ahora a los militares que en todo momento se han declarado resueltamente contrarios al reconocimiento de la personalidad de Cataluña.

En Francia, después de haber deshonrado a los elementos de las izquierdas que han propugnado por crear un ambiente de amistad entre Francia y Alemania, son hombres de las derechas los que en estos momentos, después de la humillación que acaba de sufrir su patria en Munich, felicitan a Hitler por su actitud contraria a la libertad de un país tan profundamente conservador como Checoslovaquia en el que Francia ha invertido millones de millones de su ahorro para convertirlo en una pequeña potencia militar que contuviera, como Bélgica en 1914, el primer choque de las fuerzas alemanas que volvieran a lanzarse contra Francia.

El hombre del "Mein Kampf", el que ha proclamado que Francia es el enemigo de Alemania, al que debe aniquilarse, y en camino se halla de lograrlo sin disparar un tiro después de la Conferencia de Munich, logra que el jefe de un sector político francés, el ex presidente Flandin, le rinda acatamiento y le elogie sin tasa. "Granuja íntegro" le llama el órgano de los monárquicos franceses a Flandin. Cuando hace pocos días el pueblo francés estuvo a punto de entrar en combate con el Ejército alemán si Checoslovaquia no hubiera sido coaccionada obligándola a aceptar las condiciones impuestas por el Reich o si desde el primer momento se hubiera negado a que se mereciera ni un palmo de su territorio, unos franceses hacían traición a su patria y merecían por ello el agradecimiento de Hitler. En otra época, la presencia de un Clemenceau en el Gobierno, habría obligado al izquierdista Flandin a comparecer ante el Tribunal acusado del delito de alta traición. Ahora, es posible que merezca la felicitación de la C. G. T. ¿Acaso no ha felicitado a Daladier por haber coincidido con Hitler, Mussolini y Chamberlain en decretar la mutilación de Checoslovaquia?

Nunca fueron patriotas las derechas, salvo excepciones honrosas. En la misma Gran Guerra fueron los hombres de izquierda los que en Francia aportaron el concurso de su patriotismo sin trampa ni cartón para salvar a su país. Del mismo modo que son los españoles demócratas, la encarnación más abnegada, heroica y sublime del patriotismo. Y es mereced a su sacrificio admirable y a su resistencia portentosa que España continuará siendo una nación independiente.

AGURRE

el partido laborista es pacifista, pero no cree que la guerra pueda evitarse con el sistema de la política de fuerza y el abandono de la justicia y de la resistencia colectiva frente a la amenaza.— Agencia España.

#### ACUERDOS DEL GRAN CONSEJO FASCISTA

##### LOS ACUERDOS "RACISTAS" DISGUSTAN AL VATICANO, PERO ESTE "ENCAJARA" OTRO CROCHET SOMETIDO A LA VOLUNTAD DE MUSSOLINI

Roma, 7.—Dentro del marco político racial, el Gran Consejo Fascista ha acordado, entre otras cosas:

Primero. Prohibir a los italianos, hombres y mujeres, el contraer matrimonio con elementos de las razas chamita, semita y otras razas no áridas.

Segundo. Prohibición a los funcionarios del Estado, civiles o militares, de contraer matrimonio con extranjeros, sea cual fuere la raza a que pertenezcan.

Tercero. Los italianos, hombres o mujeres que deseen casarse con extranjeros, incluso áridos, deberán obtener el consentimiento previo del Ministerio del Interior.

La sesión del Gran Consejo Fascista, que comenzó a las diez de la noche, ha terminado a las dos de la madrugada.

En las deliberaciones sólo se trataron los dos primeros puntos que figuraban en el orden del día, o sea el problema de las razas y la situación exterior.

La próxima reunión del Consejo está señalada para hoy, a las diez de la noche.

Ciudad del Vaticano, 7.—"L'Osservatore Romano" publica una nota oficiosa presentando las primeras reservas respecto a las medidas de "protección a la raza" tomadas ayer por el Gran Consejo Fascista. Sabido es que estas medidas racistas son más graves que las que ha tomado el racismo alemán, puesto que llegan a prohibir el matrimonio de los italianos con extranjeros. "L'Osservatore Romano" dice que "esa información, tal como la ha dado la Agencia oficiosa del Gobierno italiano, no puede evitar las preocupaciones, especialmente en relación con el principio de disciplina del matrimonio practicado por la Iglesia". "L'Osservatore Romano" añade que espera los textos de las leyes para poder opinar. Pero ya la Iglesia hace sus reservas, porque, según el concordato firmado por Mussolini y el Vaticano en 1929, el matrimonio de los ciudadanos es cuestión que depende de la Iglesia.— Agencia España.

#### EN TANGER PROVOCACIONES ALEMANAS

Casablanca, 7.—El diario "La Drapeau Marocain", de Tánger, escribe: "El crucero alemán "Deutschland" llegó el martes, por la mañana, a Tánger. Se sabe que, conforme a los acuerdos, es un favor de la administración de la zona a los barcos del Reich para que puedan hacer escala en nuestros puertos. Nosotros no queremos decir nada de la conducta individual de los marinos alemanes en las calles. Pero nos parecen intolerables las demostraciones colectivas de las tripulaciones. El año pasado ya hemos protestado a este propósito. Anteayer, varios centenares de marineros alemanes desfilaron por la Avenida de España cantando los himnos alemanes. Estos espectáculos son una provocación. Nuestra ciudad, desgraciadamente, ha tenido que sufrir incidentes provocados por manifestaciones parecidas".— Agencia España.

#### EN PORTUGAL UNOS TOROS ENFURECIDOS CAUSARON TRES MUERTOS Y DIECISEIS HERIDOS

Lisboa, 7.—En el pueblo de Vilafranca de Mira, cerca de Lisboa, antes de una corrida de toros, las reses enfurecidas al ser sacadas de los corrales atacaron al público, causando víctimas y daños materiales considerables.

Existe una costumbre, imitando a los pueblos españoles, de que los toros vayan hasta el lugar donde han de ser lidiados, por las calles repletas de curiosos que les excitan con gritos. Ayer los toros se enfurecieron y se lanzaron inesperadamente contra la multitud, que huía presa del mayor pánico.

Los brutos se lanzaron contra varios escapes, atacaron a varios autos que averiaron considerablemente y causaron entre la población tres muertos y dieciséis heridos, siendo dominados después de varias horas de grandes esfuerzos.

#### EN SUIZA

##### Se prohíbe la publicación de un periódico

Berna, 7.—Ha sido prohibida la publicación del periódico "Journal des Nations", que se publicaba en Ginebra.

Esta severa sanción ha sido dictada por el Consejo Federal a consecuencia de la publicación de un artículo en el cual se denominaba "Club de Tocineros" la reunión de los cuatro jefes de Estado en Munich.

En la nota que el Consejo Federal ha dado sobre el particular, se dice que esta expresión sobrepasa los límites de la crítica permitida y que ello podría acarrear a Suiza dificultades de orden internacional, que debe prevenir.